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A mármarosi eset
Tegnap .Tód. ma Borsa és Visó! Lehe- ? súlyát és gondoskodtak-e arról, hogy

összefüggést, j mindörökre elvegyék a kedvét az értelmitétlen meg nem látni az 
Íz antiszemita őrület meghódította Ma­
nama rost az ország legszerencsétlenebb 
megyéjét és a máramarosi falvakban, 
ahol mai napig békében és egyetértés­
ijén élte egymás mellett nyomorúságos 
sorsat a falvak román és zsidó népe, az 
fibolorditott és megrészegített román 
parasztok lelkében felkorbácsolták az 
alantas ösztönöket és antiszemita mé­
tellyel töltötték meg a lelkűket.

Ma ram a ros, a szerencsétlen jobb sovs- 
a méltó Máramams. már régóta szálka 
euzistak szemében. Márama' os az eíe- 

en cáfolata volt éveken keresztül az 
íci-'Zemita protéviáknak. Mert Mara- 
raros a legsűrűbben zsidólakta me­
gyéje az országnak és ennek ellenére 
mégsem voh sohasem a legkisebb sur- 
txl as sem a megye vornan és zsidó la­
kossága között. Mi mást jelent ez. ha 

m az antiszemita elgondolás csődjét? 
Mi mást jelent ez, ha nem azt, hogy az 
antiszemita gondolat nem a teng leges 
helyzetben, nem a realitásokban és leg­
kevésbé a parasztok lelkében gg ökere- 

k. hanem csak a féktelen agitáció ha-
alatt robban ki?

Hitnek az igazságnak az iskolapél­
dája volt Máramarosmegye és ez az 
igazság fájt annyira a jasii antiszemita 
centrumnak, hogy koncentrikus táma­
dást rendelt el Márama ros ellen. Mára­
marosmegye ellen, amelynek zsidó tö­
megei paraszti sorban élnek, ugyanazt 
a nehéz testi munkát végzik, mint a ro­
mán parasztok és a hegyvidéki föld­
mi velők, pásztorok, famunkások és fu- 
arosok sováng' kukoricakenyerét eszik. 

Szegény és szerencsétlen a máramarosi 
parasztság, amelg'iiek exiszt eneia ját las 
'altként felőrölte az egymást követő kor­
mán \*ok vak és önző politikája, de váj­
jon a zsidó paraszt nem éppen ilyen sze 
gang- és szerencsétlen. ÍNeni éppen ugg 
arca verejtékével vívja meg a harcát 
mindennap az apró darab kenyeréért?

Erre a szegény, munkás és kiuzsora - 
zott zsidóságra uszították rá a cuzisták 
a falvak szenvedélyeit. Sikerült elvaki- 
ai.i a parasztokat, hogg" botokkal és 
kövekkel támadjanak rá a védtelen zsi­
dókra.

Hol vanak most a becsületes és derék 
emberek, akik minden tekintélyüket 
latbavetve felvilágosítanák a roman pa­
rasztokat, hogy lelkiismeretlen agitáto­
rok félrevezették őket és a zsidókat 
minden ok és logika ellenére dobták oda 
bűnbakul és szabad prédául: Xem az 
első eset a zsidó nép életében. íiogg lelki­
ismeretlen agitátorok öt álitjak oda bűn 
bakul. Elmúlt azonban az ideje annak, 
hogy a zsidóság szó nélkül tűrje ezt a 
gálád manővert.

Az illetékes hatóságok első köteles­
sége segítségére sietni a muráinál ősi 
románoknak és zsidóknak, akiket az o 
nemtörődömségük, hozzánemértésük cs 
bűnös gazdálkodásuk döntött nyomorba 
és nem ölhetett kezekkel nézni, hogg a 
román parasztok felgyülemlett keserű­
sége az éppen olgran szerencsétlen zsi 
dók bőrén tombolja ki magat.

Amikor e sorokat Írjuk, nem tudjuk 
még, hogy a máramarosi hatóságok ho 
gyan teljesítették a kötelességüket es. 
gondoskodtak-e arról, hogy a bűnösök 
megérezzék a közigazgatási és ígazsag- 
szolgáltatási hatóságok kezének teljes

i szerzőknek, felbujtóknak és főkolompo­
soknak a hasonló események megismét­
lődésétől. Nem fognak engedni, hogy a 
máramarosi rémségek mindaddig le­
kerüljenek a napirendről, mig a bűnö­
söket utói nem éri a megtorlás.

Ezzel azonban nem elégedhetünk meg. 
Az emberi méltóságukban megalázott 
és zsidó voltukban ilyen brutálisan meg-

esufoit máramarosi zsidóknak ez nem j 
elegendő elégtétel. Szankciókat, szigorú 
szankciókat követelünk a konkolyhin- 
tők és rágalmazók hadserege ellen. 
Helyre kell állítani a román parasztok 
felzaklatott lelki egyensúlyát. Azoknak 
a kötelessége ez. akiknek közömbössége 
eltűrte azt, hogy hetek és hónapok szí­
vós propagandája megmételyezze a pa­
rasztok józan és egészséges lelkivilágát. 
Az antiszemita izgatásnál kötelessége a 
kormánynak megfogni a problémát. 
Csak hipokrizis takarózhatok a demok­
rácia és a szabad véleménynyilvánítás

köpönyegével az antiszemita uszítással 
szemben. A kormány megmutatta, hogy 
minden demokrata hitvallása ellenére, a 
lapelkobzások eszközéig tud nyúlni, ha 
az állam magasabb érdekeit látja veszé­
lyeztetve. Most itt az ideje, hogy erős 
kézzel szerezzen érvényt programjának 
és gyökerében fojtsa el a féktelen anti­
szemita uszítást, amely megmutatta 
gyászos következményeit Már am áros­
ban.

Ka ezt nem teszi meg, akkor nem szá­
míthat többé arra, hogy higyjünk az 
őszinteségében.

Brsfiami Vintila 
uira keityüt dobott a régenstanácsnak

A liberális vezér demonstrativ 'módon 
csak ä régenshercegtől kért kihallgatást

Buciit esti -BuJcar est. május 7. (Az Vj 
Kelet tudósítójától.) Tegnapi számunk­
ban közöltük a liberális párt kongresz- 
szusának feltünéstkeltö állásfoglalását 
a dinasztikus kérdésben. Ilrotionn Vin­
tila, mint ismeretes, a kongresszuson 
való felolvasásaiban és a kongresszus 
határozataival nyíltan kéz tyűt dobott a 
régenstanácsnak, a régenstanáes tagjai 
között bizonyos kategorizálást csinál. E 
liberális beosztás alapján, feltűnő han­
gú támadást indított Bratiatni \ in ti la 
Saráteanu régens ellen, aki a liberális 
vezér szavai szerint nem az országnak, 
nem is a kormánynak, hanem egy csa­

ládnak a régense. Ismeretes, hogy a li­
berális sajtó nemrégiben hasonló táma­
dásban részesítette Miron Christen Pat­
riarchat, természetesen azért, mert a ré- 
gens-patviarcha nem mutatott hajlandó­
ságot arra, hogy a nemzeti parasztpárti 
kormányt egyszerűen megbuktassa és

.V- "i-álisokra bízza az orszá* kor­
ma nyzasát.

E liberális támadásokat még feltűnőb­
bé tette az a hir, hogy Bratianu Vintila 
a kongreszus után magánkihallgatásra 
jelent meg Miklós régenshereeg előtt 
A liberális párt elnöke a kongresszus 
berekesztése után csak Miklós herceget

■este fel, anélkül, hogy kihallgatást 
kért volna a másik két régenstől is, 
amely nyíltan dokumentálta, hogy eb­
ben a kérdésben konzekvens s a régens­
tanáes tagjait bizonyos osztályokba so­
rozza. Beavatott forrásból származó ér­
tesülésünk szerint, Bratianu Vintilának 
ez a lépése, amely nyíltan szembehelyez­
kedik az alkotmányjogi helyzettel, nagy 
visszatetszést szült a magas régensta- 
náes mindhárom tagjánál. Politikai kö­
rökben kíváncsian várják a fejleménye­
it Bratianu Vintila különös állásfogla­
lásának.

Ki segítette mandátum­
hoz Cuza professzort?
A liberálisok le akarják tagadni, hogy Cuza

. e -t r a_ r j de az antiszemita vezér mégis

nekik köszönheti mandátumát, öbravazatokka,ke,ffl,a
Bucii resti-Buka rest, május 7. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Az ország zsidó 
közvéleményében mély felháborodást 
keltett az a brutális arcú lesapás, amely 
a liberális párt részéről érte a zsidósá- 

' <r(Jt azzal, hogy Román-megyében Cuzát 
mandátumhoz segítette. Ennek a libe­
rális sikernek a gyakorlati köyetkezme- 
nyei megnyilatkoztak már Tárgu-Fru- 
mosban és Már ma ros-megyében is, ahol 
a brutális inzultusok egész sora bizonyí­
totta be minden szónál ékesebben, hogy 
mit jelent az a zsidóság szempontjából, 
ha a liberálisok Cuzaval akarjak bosz- 
szantani a kormányt.

A liberális párt központi vezetosege, 
amelynek a pártba beiratkozott buka- 
resti „nagy és pénzes“ zsidók, valamint 
a pánttal szoros kavtellben lévő „Uniu- 
nea Evreilor Romani“ miatt természe­
tesen kellemetlen az érem másik oldala, 
kétségbeesetten igyekszik tisztázni ma­
gát ama vád ellen, hogy Cuzát a liberá­
lisok segítették mandátumhoz. Ez a mo­
sakodás azonban a legkevésbé sem sike­

rült. A Viitorul-ban a demokrata lapok 
támadásaira feleletképen egy úgyneve­
zett cáfolat jelent meg, amely azt állít­
ja, hogy a liberálisok harcoltak Cuza 
ellen és nem tehetnek róla, hogy más 
jelölt hijján, a választók, akik nem 
akartak a kormány jelöltjére szavazni, i 
Cuzára adták le voksaikat. Az igazság 
azonban az, hogy igenis tehetnek róla, | 
mert ebben a tiszta liberális megyében, 
amely egyetlen az országban, ahol a li­
berálisoknak többségük van, jelöltet 
kellett volna állítania a liberális párt­
nak, ha komolyan meg akarta volna 
akadályozni Cuza megválasztását. Ne­
künk azonban semmi közünk a liberális 
párt általános politikájához és nem le­
het beleszólásunk abba, hogy a liberá­
lis párt a részleges választásokra egy­
általán nem akart jelöltet állítani. Ez a 
párt privát ügye. Ebben az esetben 
azonban a liberális pártnak, ha egy- 

j ált iában még el akarja hitetni azt, hogy 
nincsenek Cuzával kapcsolataik, vagy 
egy független jelöltet kellett volna tá­

mogatnia, vagy kifejezetten arra felhív­
ni szavazóit, hogy semmisítsék meg sza­
vazataikat. Az azonban, hogy a liberá­
lis párt semmi ilyesmit nem tett, telje­
sen egyenértékű azzal, mintha nyílt ren­
deletet adott volna tagjainak, hogy Cu­
zára szavazzanak. Épen ezért Cuza meg­
választásáért és a választást követő ese­
ményekért elsősorban a liberálisokat 
terheli a felelősség.

A megymr színházban ma és holnap 3, 5, 7 «es 9 kor
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(Monopol: Ftlmcentrala Temesvár.)

Az amerikai intelligencia tiltakozik 
az uj vámtarifa ellen. Newyorkből je­
lentik: Az amerikai sajtó felhívást kö­
zöl a Washingtonban egy begyült köz­
gazdászok aláírásával. A felhívásban a 
közgazdasággal foglalkozó intellektu­
sok felhívják az amerikai törvényho­
zást, hogy vessék el a vámtarifára vo­
natkozó törvényjavaslatokat és arra 
kérik az elnököt, hogy ne írja alá a 
javaslatot, minthogy a vámtarifa mai 
formájában az Egyesült-Államok igen 
nagy köreit megkárosít ja anélkül, hogy 
az amerikai ipar segítségére lenne. A 
felhívás iróniának mondja, hogy a kor­
mány egyfelől exportra törekszik, más­
részt azonban lehetetlenné teszi magas 
tarifáival a kivitelt. Ezzel a munka- 
nélküliséget szaporítja és egyúttal ve­
szélyezteti az amerikai hiteleket a kül­
földön. A külföld ugyanis bizonyára 
retorziós rendszabályokkal fog felelni 
erre a vámtarifára.

I
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Goldmark Károly születésének százéves
évfordulójára

Pár nap múlva száz éve lesz annak, 
hogy a keszthelyi zsidó kántor, szegény­
ségtől és túlságos gyermekáldástól ros­
kadozó viskójában az a zsidó csecsemő 
látott először napvilágot, akit jónéhány 
évtizeddel később Goldmark Károly né­
ven ismert meg az egész európai kultur- 
világ. Gyermekévei a Balaton költői és 
sáros vidékén peregtek le, ahol kama­
szodó kedvvel futott versenyt maszatos 
társaival. A selejtes táplálék, az apai 
ház nyomora, a szigorú és elhatárolt 
élet, amely az ilyen vidéki kántorok 
sorsának velejárója: korán kifejlesz­
tették szentimentálizmusát. de egyben 
akaratosságát és szabadságszeretetét is.

Ódon melódiák, a fajnak hangokban 
való emlékezése nyomták rá kialakuló 
lelkületére az első jellegzetes nyomokat. 
S mert talán egész gyermekkora alatt 
egyszer sem volt alkalma teljesen jól­
lakni: mérhetetlen étvágy szállotta meg 
testét és lelkét, hogy behabzsolja mind­
azokat a szépségeket, amelyek a nem­
zsidó és jómódú gyermekek számára 
olyan természetesen vannak adva. mint 
a levegő és a napfény. Ez a szomjúság 
és éhség annál inkább is csodálatos, 
mert — mint Goldmark Károly saját 
életrajzában bevallja —: sohasem járt 
iskolába s a betűvetést apjától tanulta 
meg.

* •«...*
Gyermekkora után kialakuló pályája 

és életsorsa mindenképpen és jellegzete­
sen zsidósors. Anak ellenére, hogy élete 
folyamán szívesen kacérkodott a művé­
szet-forradalmi elvekkel és hajlamaiban 
kozmopolitának számított: Goldmark 
Károly a legzsidósabb művész, aki az 
emancipáció korszakában Európában élt 
és Európa számára alkotott. Hogy íaji- 
sága. elkendőzhetetlen zsidó érzései eb­
ben a korszakban felszínre kerülhettek 
— ebben nagyrésze volt annak a körül­
ménynek, hogy a művészetnek azt az 
ágát kultiválta, mely legkevésbé alkal­
mas szellemi köntörfalazások, művészeti 
mimikrik kialakítására. A zene mindig 
mélységekből tör fel s ami intellektuá­
lis. öntudatos elem van benne, az rend­
szerint csak formai, helyesebben tech­
nikai természetű.

Addig, mig Goldmark Károly kora 
divatját követve, Wagner Richard ze­
nei világnézetének és világnézeti zené­
jének hódol: képtelen megtalálni önma­
gát. Csak amikor elrejteni vágyott, 
belső húrjaira talál reá, akkor zendiil 
meg lelkében azoknak a melódiáknak 
gazdag szépségzuhataga, amelyekben 
egy keleti lélek európai kultúrába oltott 
fájdalmai virágzanak ki, egy borús és 
mégis derűs lélek álmai, amelyekre 
Goldmark Károlynak annál is inkább 
szüksége volt, mert kevés embert ismert 
a modern művészettörténetem, aki any- 
nyi viszontagságon, megpróbáltatáson 
és megalázó nyomorúságon ment volna
keresztül, mint éppen ő.

*

Ifjúsága bizonytalan, irreális, szélső­
ségek felé hajló, mint a szegény és ta 
lajtalan zsidó proletároké rendszerint. 
A zsidóságából és szegénységéből eredő 
kettős nyomorúságot azonban hihetet­
len akaraterővel, szorgalommal igyek­
szik rekompenzálni. Néhány jószivü ke­
resztény ember pártfogásával Sopron­
ban hegedülni tanul, majd amikor báty­
ja Becsbe megy orvostanhallgatónak, ő 
is Becsbe kerül. Bátyjánál teljesít cse-

Irta: SALAMON LÁSZLÓ
lédi szolgálatokat, de ennek fejében is­
mét hegedülni tanulhat. Zeneelméletről, 
hangszerelésről, zeneszerzéstanról hal­
vány fogalma sincs ebben az időben. 
Amikor bátyja a 48-as bécsi forradalmi 
mozgalmakba kerül s utána kénytelen 
Amerikába vándorolni: a legszörnyübb 
nyomor napjai következnek Goldmark 
Károlyra.

Magyarországra jön újra és kis vidéki 
színtársulatok zenekarában küzdi végig 
ifjúságának legszebb éveit, majd ismét 
Becsbe megy, ahol uborkán és krumplin 
él. Szervezete annyira leromlik, hogy 
kórházba kerül. Talán minden más nép 
fia az ő helyében feladta volna konok 
akaratát, lemondott volna az érvénye­
sülés földi hiúságairól. Öt azonban Ahas- 
vérus bolygó és konok szelleme űzi to­
vább-. az a bizonyos fájó tövis, mely 
nem enged pihenést; az a gyötrelem, 
mely gyöngyházat izzaszt ki a tengeri 
kagyló testéből. Miután mindenki és 
minden legyőzni akarja: a győzelem 
akarata hajszolja előre. Tanul, minden 
megaláztatáson keresztül is egyre tanul

! és komponál.

Harmicöt éves már, amikor megírja 
első zenekari nyitányát: a „Sakunta- 
kk'-t. És íme csoda történik: a finom íz­
lésű bécsi zenei kultúrkörök figyelme 
ráterelődik. Ezután egyre-másra írja 
meg zenekari müveit, vonósnégyeseit és 
zongorahangversenyeit. Ezek a zenekari 
müvek lassan-lassan elismerést szerez­
nek számára, de még mindig nem olyan 
•Iismerést, amely pályáját magas Ívbe 
lendítené. Még mindig a megalkuvások 
és megaláztatások útját járja. Látnia 
kell, hogy közepes senkik miként kerül­
nek elébe, csak azért, mert értik a múd- 

! jut a kapcsolatok szerzésének, a csorda- 
í ösztön kiaknázásának, mert összekötte- 

léseik előnyösebbeknek bizonyulnak a 
í kiváló tehetségek és a zsenik büszke és 
; konok egyedülállásánál.
I Végre azonban felderül az 1875-ik év.
! mely Goldmark számára is meghozza 
I az első és immár döntő jelentőségű si- 
? kert. Számos vissza utasítás, kifogás.
! becsmérlő kritika, finnyáskodó szem­

pontok a Iá hangsúlyozása után, a bécsi 
operában színre kerül a „Sába király­
nője": az az opera, mely egymagában 
elegendő annak bizonyítására, hogy 
Goldmark Károly mennyire ösztönösen 
zsidó művész volt. Bár felépítésében, 
hangszerelésében ez az opera a legiino- 

f uiabb és lemodernebb operák egyike:
■ dallam vezetése, melódiáinak színezete és 
! érzésvilágának belső tartalma teljesen 
I keleti és a zsidó büszkeség, érzékiség,
I erő és hatalmasság megszólaltaíója.
I Zsidó, anélkül, hogy tradicionális volna.
I Zsidó, anélkül, hogy feladná a modern 
f európaiasságot s a modern zenei köve- 
; t élmény eket. Csupa hangulat, 
j szin, csupa változatosság 
! effektusokban bővelkedő.
1 csak'!- Béc: öen, de a világ 
■ operaszinpadjain osztatlan 
‘ történeti jelentőségű volt.

csupa 
és színpadi 
Sikere nem­
összes nagy 
és müvvszcí-

A diadal
mark Károly eleddig lilie

iá rmon i kassá t ette Goi
?go, önmagava; 

cs az egész világgal harcban álló egyé 
j niségét. Most már van ideje megismerni 
I a mosoly mézét s tragikus küzdelmek 
! után az idillek látó, illanó boldogságát, 
i Merlin és a Berlingheni Götz eimü ope-

lés gyógyfürdő (Román Nauheim)
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel, 

gyógy hatás szervi, elhizásoe, érelmeszesedéses SZÍV és vérkeringés!
Vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség

mérgezések nyomán

Biztos
zavaroknál.
esetén.

Női betegség, a változást® zavarok, fertőző betegségek, 
fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredménnyel

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.

UJ modern uszoda, napfény®* stranddaS 
Fürdőidény május hó 15-től október- 1* %

,drÄdfeMi608i,ist Muschong Buziási Gyógyfürdő R. T.
_______ Fürdőigazgatóság BUZIÁS Bánát.

rái után, melyek nem tartoznak legsze­
rencsésebb alkotásai közé, megírja Házi- 
tücsök és Téli rege eimü operáit is, me­
lyekben a benső meghittség, a báj, a 
szinte tündéri álomlátasok szövevénye, 
a csapongó, szeszélyes fantázia olyan 
gazdagsággal váltakozik, mint Shakes­
peare Szentivánéji álmában. Ezekben az 
operákban már végleg szakit a wagneri 
romanticizmussal; önálló, egyéni utakon 
jár s a zsidó -szív, a zsidó lélek minden 
mélységét és gazdagságát hozza felszín­
re. Most már a hir horizontján áll, jó­
lét és elismerés veszi körül. Jóval túl 

j van a férfikor delén, amikor ezek a si- 
I kerek rámosolyognak. A tudásért nagy 
j árat fizetett, sokkal nagyobbat, mint 
I akár Wagner Richard, akár pedig korá­
nak többi muzsikus-kiválóságai.

De ennek a nagy árnak fejében érett 
és derűs öregség pompája veszi körül 
életét: az ormok nyugalma, melyek leg- 
hüvösebben, de egyben legtisztábban 
verik vissza a napfény sugarait. Nyolc­
vanötéves korában, 1935-ben hal meg
Becsben s a halál is úgyszólván munka

közben éri.
*

1830 május 18-ikán született G old mart 
Károly s igy pár nap múlva a zenei éj 
kulturvilág emlékezése centennáris üj 
népségekben gyújtja ki müve felett t 
inesze világló fároszok tüzét. Erd% 
zsidóságának is kötelessége, hogy meg. 
emlékezzék erről a nagy zsidó miivé«, 
ről, aki a mai kort jóval megelőzőleg 
tett hitet művészetében zsidósága met 
lett, — főleg azzal, hogy minden fórra 
dalmisága és minden modernsége eile, 
nére sem tagadta, sőt egyenesen müvei, 
ben reprezentálta zsidóságát. A kor, 
amelyikben élt, az emancipáció kora 
volt, amely kedvezett a mimikrinek 
kedvezett annak az elvi tathatatlanul ká­
ros zsidó tulajdonságnak, amely bizo­
nyos látszatokért feladja az emberi mél­
tóság követelményeit. A Sába király, 
nője minden másnál beszédesebb doku. 
mentuma annak, hogy Goldmark Ká­
roly győzedelmeskedett minden küls* 
Íratáson s akkor lendült fel a legmaga­
sabb művészeti horizontra, amikor ön­
magából: fajiságának mélységeiből me­
rített. #

A Zsidó Nemzeti Szövetség kultur- 
bizottsága egyébként elhatározta, hogy 
május végén, vagy június elején nagy. 
szabású emlékünnepélyen fogja meg­
ünnepelni a nagy zsidó zeneszerző szü­
letésének centenn ári urnát.

SELECT fflűZCŐ
Jön: DOUGLAS FAIRBANKS közkedvelt

művész legújabb szenzációs alkotása; Á VASáLARC
Párisban nagy ünneplésekben 

részesítették a Palesztinából hazatért
Emil Ludwigot

rendki-

Páris. május 7. Közölte az Uj Kelet,
; hogy Emil Ludwig, a világhírű zsidó 
: származású ivó, Palesztinában volt, 
honnan nemrégen visszatért. Útközben 

; kiszállott Párisban. ahol a legelőkelőbb 
j politikai és művészi körök valósággal 
i ünnepelték. Emil Ludwig vendége volt 
, Mme Claire Bois de Jouveuel szalonja- 
i nak. A szalonban Emil Ludwig tiszte- 
I letéve megjelentek M. Marraud közok- 
j tatásügyi miniszter, M. Gerard iró, Ber- 
j thelot és számos francia kitűnőség. A 
I vendégek megállapodtak, hogy Lind- 
j berg, a világhírű repülő Parisba való 
i megérkezése óta, Emii Ludwig volt az 
I első idegen, akit kivételes lelkesedés- 
I sei fogadtak. A német követ v. Iloesch, 
j állandóan mellette van. Emil Ludwig 
i különösen azzal nyerte meg a franciák 
j vendégszeretetét, mert Napóleonról ivott 
j könyvében megmutatta, hogyan lehet 
j egy népről teljes tárgyilagossággal 

j Írni.
Emil Ludwig fiatal és szép férfi, né­

zésé szelíd és elmélyült. Arcán néhány 
, vonás uit végig, amely arra enged kö- 
I vetkeztetni, hogy ez az ember 
I viil sokat szenvedett.

A háziasszony megkérdi tőle:
- — Nem kíván aktiv politikát folv-
. tatnif
! — Aktiv politikát ? Ez azt jelentené,
hogy választassam meg magam képvi­
selőnek. Én azonban könyveim elter­
jedtsége után ítélve, úgy vélem, hogy 
papirosról jobban tudok beszélni és bí- 

' zonyára eredményesebben is. mint szó­
székről. Szeretnék megmaradni egysze­
rű és igazságos történésznek. A doku- * 

j mentumoknak valóságos szerelmese va- 
I gyök. A valóságnak óriási vonzóereje 
! van és én azt mondom, hogv nincs 
semmi szükség szédíteni és kendőzni a 
valóságot. Nagy örömömre szolgál, hogy 
a franciáknak megmutathattam, ki volt 
Bismarck. A franciák azt hitték, hogv 
ez az államférfin az erőszak prototípusa 
volt, aki félhomályban élt. Most már 
úgy ismerik Bismarckot, mint amilyen 
valójában volt. Nem akartam regényes 
oiográíiákat írni, amelyben a szerző 
összekeveri a költészetet az igazsággal

— Hogyan vélekedik Andrée Mau- 
roisról?

Barátom, Andrée Maurois, soha 
még nem közölt egy biográfiai regényt, 
ó is lépésről-lépésre követi az igazsá­
got. Amikor Disraeliről irt, ugyan­
olyan módszerrel járt el, mint én Bis- 
niaickiól írott könyvemben. Közöttem 
és közte egy külömbség van: az, hogy

j ő roppant talentumos. 
j — Látom, Ön hódol íróinknak. Vaj 
I jón hisz-e Ön egy franeia-német intel-j 
! lektuális és később politikai közeledés 
j ben?
i — Ennek a gondolatnak meggyőződé- 
I ses hive vagyok. És pedig nem tegnap 
j ról. Az imperialista politikának mindig 
- ellensége voltam és pedig jóval a hábo- 
I ru előtt.

— Fenn fog álla ni a német köztársa­
ság?

— Ez már nem is kérdés. A mi köz­
társaságunk már túl van a gyermek­
perióduson. Túlélte a fiatalkori beteg­
ségeket, ma már azonban egészséges és 
fejlődni fog. Ma már nines párt Né­
metországban, beleértve a legszélsőbb 
jobboldalt, amely komolyan kívánná a 
monarchia visszatérését. A trónra nincs 
is pretendens.

—- De itt a császár!
— Engedje meg, hogy erről a kérdés­

ről hallgassak. Mindent megírtam, a 
mit róla gondolok.

— És itt vannak a császári hercegek, 
akik a birodalomban élnek. Ön jól tud­
ja, hogy a francia köztársaság az ural­
kodó családok tagjait kizavarta az or­
szágból.

— Akkor ezzel a hercegeket túlságo­
san is megbecsülték. Nálunk ez fölös­
leges lenne. Tovább megyek: a köztár­
saságnak más okból is fenn kell marad­
nia, főleg azért, mert úgyszólván min­
den vérontás nélkül, a németek egysé­
ges hozzájárulásával jött létre. Ma bor­
zalmas polgárháború kellene a köztár­
saság összeom íasztásához és nem hi­
szem, hogy akadna ember, aki ennek a 
felelősségét magára vállalná.

— Mi a véleménye Hindenburgról?
— Én Ilindenburg ellen szavaztam, 

de ha holnap kellene szavaznom, halxr 
zas nélkül rászavaznék. Bölcsnek és lo­
jálisnak bizonyult. Köztársaságunk ere­
jének egyik oka az ő személyében rej­
lik. Engedje meg, hogy jósoljak: Ha 
ilindenburg akarja, akkor élete végéig 
a birodalom elnöke maradhat. Mert 
mindazok, akik ellene szavaztak, most 
már őt kívánják.

Mialatt ez a beszélgetés folyik, köny­
ökét hoznak Emil Ludwighoz, hogy 
lássa el kézjegyével. Valaki megkérdezi 
tőle: „Kit tart legalkalmasabbnak ár­
ig1’ hogy az ön életrajzát megírja ?" 
tsmil Ludwig elfogultan mosolyog és 
azt mondja, hogy erről még van idő 
gondolkozni.

Volt ön már 
Prof.

F" fy Mm D lgl| H S O m m í13 nem> ngy okvetlen keresse fel.DLlUHnULlY BGUnél Í
----------------------------------------------------------------------- ------------------- *3

Megtudja múltját, jelenét és jövő­
jét. Fogad lakásán Strada Memo- 
randuiui (volt Unio-utca) 12. számL

Csütörtök,

Dumitrescu] 
dán a mási 
ötszáz pan 
nai temploi 
után — az 

háti

£ föü
Sighetul-Mar|

május 7. (Az U 
ka társától.) Az 
véleménye a boij 
menyek hatása 
állapítható, hoJ 
mulasztást kövei 
hattak el annyid 
Danilo, a jasii aj 
küldötte már bei 
és búj tógát ja a I 
az ürüggyel jartl 
hogy az Astra íj 
adásokat rendezi 
levele volt Mári| 
sától is, de a 
alatt a legféktelj 
pagandát űzte.

A hatóságok 
okvetlenül tűi 
gyen Danilo ti 
mit sem tettel 

megakadál
és igy került sói 
antiszemita tervi 

De nemcsak aj 
működésének i| 
után már megl 
atrocitások, seil 
lom kellő eréllyj 
gondolt a csend 
megerősítését kj 
hattak szabadoj 
az antiszemita 
este végre a bot 
magát arra, h<> 

Ion Dumitres| 
aki Beszarábi 
aki egyik főkj 

eseményeki
A görögkeleti 
őrparancsnoksáj 
őrizetbe, amelf 
csendőröket, bt 
másik papot éj 
tartóztassák lel 
azonban a csenj 
natositani, meif 
sem a pap. sen 
tózkodott otthol

Ma hajnalba; 
akik ismereti 
éjszakát, mir 
elbarrikadirc 
nai görögkelj

Sfetea csendülj 
geti szárny pari 
és vizsgálat érj 
a borsai cseni 
vonult, hogy 
diákvezér letal 

Sfetea esendl 
a parasztokat,! 
és a diákvezérj 
feleltek, hogy 
és nem fogjál 
és a diákot le 
kapitány utal 
csen dőrőrmes 11 
A parasztok aj 
léptek fel. iio; 
vonulni. A < s«| 
mesterrel kör 
formális tárgy 
lomban lévő 
között.

A parasztot 
voltak hajiul 
a diákot, del 
tartóztatásbj 

készt is 
különben erős 
tani.

A templomi



tó'tök. 19.10 május 8.

kan született Goldmark 
• nap múlva a zenei és 
kezese ventennáris ün 

pjtja. ki müve felett a 
u-oszok tüzet. Erdék- 
kötelessége, hogy meg, 
a nagy zsidó művész­

kört jóval megelőzőleg 
cetében zsidósága mel 
ki. hogy minden fórra 
luden modernsége eile 
]. sőt egyenesén müvei, 
a zsidóságát. A kor. 

I az emaneipáeió kora 
kezelt a mimikrinek, 
Iz elvitathatatlam.il ká 
knságnak, amely bizo 
1 tdja az emberi mél 
[iveit. A Sába király. 
I beszédesebb doku- 

hogy Goldmark Ki 
tski lett minden külsé 
■lendült fel a legmaga- 
korizontra. amikor ón­
knak mélységeiből me-

I S vétség kultur 
[ként elhatározta, hogy 
L; junius elején nagy. 
I ' -ja meg

zsidó zeneszerző szii

S4L.4HC
eekben 
>1 hazatért

II Ili J>.
I .snak. Vaj-
r francia-német intel- 
f ditikai k'.zeledés-

toiatr.ak meggyőződé- 
E-s pedig nem tegnap­

ka politikának mindig 
‘s pedig "óval a hábo

mi a nemi xóztársa-

is kerde-v A mi köz­
ti: i van a gyermek- 

Le a fiatalkori beteg- 
.Lzonlan egészséges és 
mar nine- párt Né­
leértve a legszélsőbb 
k ::: .yan kívánná a 

I r* - A • : ra nincs

gy erről a kérdés­
ié:.: megírtam, a

■ - Aza; ! hercegek, 
élnek. Ön jól tnd- 
ztarsasag az nral- 

kizavarta az or-

et íüiságo- 
Nalnnk ez fölös­

negyek: a köztár- 
- fenn kell marad- 

ugyszólván mia- 
nemetek egyse­

ire. M
- tér­

és nem hi- 
n" . aki ennek a

HindenburgrólT 
ellen szavaztam» 

'Z< - áznom. halx>- 
B lesnek és lö­

vi - ígunk ere­
sz-melyében rej­

tőijük: Ha
r te végéig 

m re ihat. Mert 
v.iztak. most

' ' . dk. köny­
vi; - ighoz. hogy 

r iezí
- »>*megírja 
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i étién keresse fel. 
L jelenét és jövő- 
ín Strada Merao- 
l o-utea) 12. szám.
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Ä borsai
J

antiszemita terror 
második felvonása

Dumiírescu lelkészt kedden este letartóztatták, szer­
dán a másik lelkész és az antiszemita diákvezér 
ötszáz paraszttal elbarrikadirozták magukat a pólyá­
nál templomban. A hatóságokkal való tárgyalások 
után — az antiszemita terroristák győztek, akiknek a 

hatóságok kiadták a letartóztatott Dumitrescut

A főügyész letartóztatta a diákvezért, aki azon­
ban megtagadta az engedelmességet

Sí g h e t ul-M a r ma t iei-M ár m a rossz!get, 
május 7. (Az Uj Kelet kiküldött mun­
katársától.) Az egész ország zsidó köz­
véleménye a borzalmas marmarosi ese­
mények hatása alatt áll. Ma már meg-; 
állapítható, hogy a hatóságok bűnös 
mulasztást követtek el és ezért fajul­
hattak el annyira a dolgok. Constantin 
Danilo. a jasii antiszemita centrum ki­
küldötte már hetek óta járja a vidéket 
és hajtogatja a lakosságot. Danilo azzal 
az ürüggyel jarta be Mar marosmegyét, 
hogy az Astra megbízásából kultu velő­
adásokat rendez, ezen a címen ajánló­
levele volt M ármarosmegye prefektu­
sától is, de a kulturelőadások öv ve 
alatt a legféktelenebb antiszemita-pro­
pagandát űzte.

A hatóságok azonban, amelyeknek 
okvetlenül tudomásuk kellett le­
gyen Danilo tevékenységéről, sem­
mit sem tettek a féktelen izgatás 

megakadályozása érdekében
és igy került sor vasárnap és hétfőn az 
antiszemita terror nyilt kirobbanásara.

De nemcsak az antiszemita diákvezér 
működésének ideje alatt, hanem mi­
után már megkezdődtek a különböző 
atrocitások, sem lépett lel a karhata­
lom kellő eréllyel, még csak arra sem 
gondolt a csendőrség, hogy a létszám 
megerősítését kérje. így garázdálkod­
hattak szabadon két napon keresztül 
az antiszemita vezérek, inig tegnap 
este végre a borsai csendőrség rászánta 
magát arra, hogy

Ion Dumitrescu görögkeleti lelkészt, 
aki Beszarábiából került Borsra és 
aki egyik főkolomposa volt a borsai 

eseményeknek, őrizetbe vegye.
A görögkeleti lelkészt a szigeti csend- 
or parancsnokság utasítására vették 
őrizetbe, amely arra is utasította a 
csendőröket, hogy Berinde And reit, a 
másik papot és Constantin Dani lot is 
tartóztassák le. Ezt a letartóztatást 
azonban a csendőrség nem tudta foga­
natosítani, mert az éjszakai órákban , 
sem a pap, sem a diákvezér nem tar- I 
tűzkőd ott otthon.

Ma hajnalban a pap és a diákvezér, 
akik ismeretlen helyen töltötték az 
éjszakát, mintegy ötszáz paraszttal 
elbarrikadirozták magukat a po’yá 
nai görögkeleti templom hajójában 

és udvarán.
Sfetea csendőr kapitány, manna rossz! - 
geti szárny parancsnok, aki a nyomozás 
és vizsgálat érdekében Borsára utazott, 
a borsai csendőrőrssel a templom eíe 
vonult, hogy foganatosítsa a pap es a 
diákvezér letartóztatását.

Sfetea csendőrkapitány felszólította 
a parasztokat, hogy adják ki a papot 
és a diák vezért, mire a parasztok azza. 
feleltek, hogy élve nem adják ki okét 
és nem fogják eltűrni, hogy papjukat 
és a diákot letartóztassák. A esendőn 
kapitány utasítására ezután a borsai 
esendőrőrmester bement a templom m. 
A parasztok azonban olyan fenyegetően 
léptek fel, hogy kénytelen volt vissza­
vonulni. A csendőrkapitány erre az őr­
mesterrel körülvétette a templomot es 
formális tárgyalás indult meg a temp 
lomban lévő parasztok és a csendőrök 
között.

A parasztok nemcsak hogy nem 
voltak hajlandók kiadni a papot es 
a diákot, de követeltek, hogy a le­
tartóztatásban lévő Dumitrescu lel­

készt is bocsássák szabadon, 
különben erőszakkal fogják kiszoba í
tdA* templomban elbarrikádozott pa-

Iélelőtti órákban íélreverték 
összes harangjait, mire a 
százával csődültek össze a

Borsán, amikor e sorokk íród- !

rasztok a t 
a templom 
környékből 
parasztok.
nak, a karhatalmat még mindig mind­
össze 14 csendőr reprezentálja, erősi- 

, lésnek hire-hamva sincsen
! és a 14 csendőr nem bir a temp­

lomban lévő parasztok százaival.
A hatóságok passzivitása miatt valósá­
gos pánik uralkodik a borsai zsidóság 

1 körében. A zsidók asszonyaikat és gyer- 
> me kei két elmenek itették. a férfiak
azonban otthon maradtak és az utcákon

csoportosan állva, várják a fejlemé­
nyeket. .

Sfetea csendőrka pitány a deli órák­
ban telefonon tett jelentést Mármaros- 
szigetre a vármegyei prefektusnak és 
utasításokat kért tőle. Mig a csendőr- 
kapitány telefonált, Berindei kiment a 
templom udvarára és lázitó beszédei 
intézett a parasztok táborához.

— Öljétek meg a zsidókat, — kiál­
totta — házaikat pedig gyújtsátok 
fel. Ne féljetek senkitől és semmi 
töl sem, egy hajatok szála sem fog 
meg görbülni, Cuza és hívei jönnek 

maid ide segítségetekre.

A tel efon bejelentés vétele után Juga 
raármarosmegyei prefektus, _ Chindns 
dr. törvényszéki főügyész kisereteben 

í autón Borsára utaztak. Lapzártáig nem 
! érkezett jelentés arról, hogy a csendor- 
I ségnek sikerült-e a görögkatholikus 
j pap és a diákvezér szervezett ellenalla- 
j sát megtörni.

Jellemző, hogy bár az atrocitások va­
sárnap óta szakadatlanul tartanak, sem. 
a kolozsvári tartományi igazgatóság, 
sem a bukaresti ma, szerda estig nem 
kapott hivatalos értesítést a mármarosi 
eseményekről. A kolozsvári tartományi 
igazgatóság a felsővisói zsidó hitközség 
táviratából értesült az eseményekről es 
e távirat vétele után lépett érintkezés- 

«. be a mármarosi hatóságokkal. Ugyan- 
i csak táviratot kapott a felsővisói zsidó 
\ hitközségtől Lázár Illés dr., mármarosi 
I képviselő, aki a távirattal nyomban 
I felkereste Vaida belügyminisztert,
I A belügyminiszter a legnagyobb 
; csodálkozással olvasta a táviratot 
I és kijelentette a képviselőnek, hogy 
; a mármarosi hatóságok részéről 
í eddig egyetlen szóval sem tudattak 

a minisztériumot.
! A belügyminiszter megígérte, hogy 
I sürgősen bevezeti a vizsgálatot.

Dr. Fischer József képviselő, akit a 
felsővisói hitközség szintén táviratilag 
kért fel intervencióra, ma eljárt a tar­
tományi igazgatóságnál és hosszú táv­
iratban kérte fel a prefektust a sürgős 
intézkedésekre, holnap pedig Bukarest­
be utazik, hogy a belügyminiszternél 
interveniáljon az ügyben.

Újabb értesülésünk szerint hétfőn 
hajnalban, mielőtt még a zsidók fürde­
tését megrendezték, a két pap és az 
antiszemita diákvezér egy Borsa me - 
letti fűrésztelepen erőszakkal behatol­
tak Katz Ábrahám házába. Az öreg 
Katz Ábrahámot elverték, leányának 
haját kitépték és véresre verték, majd 
a fiát kényszeritették arra, hogy rianás­
tól ugorjon be a ház mellett folyó pa­
takba.
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A hatóságok megretirálnak .és Dumitrescu lelkészt
szabadonbocsájtják

i Lapzártakor telefonálja az Uj Kelet ! 
: Borsára kiküldött munkatársa: Juga 
\ prefektus autón négy órakor érkezett 
i uieg Borsára cs a főügyész, valamint 
i a márinnrosszigeti helyőrség parancs- 
! nokának kíséretében kiment a Borsá­
tól hat kilométerre lévő pólyánál temp- 

i lomhoz, á templom udvarát eddig mint- 
I egy ezer paraszt töltötte már meg,
! akiknek a prefektus hosszú beszédet 
} mondott, igyekezett a lelkűkre hatni,
I beszélt, a rendről, az állam magasabb 
■ érdekeiről és beszédének végén felszóli- 
! tóttá a parasztokat, hogy a papot és a 
I diákvezért adják át a hatóságoknak,
I ők pedig oszoljanak rendben széjjel.
. Három órán keresztül szónokoltak a 
hatóságok képviselői, a parasztok azon­
ban nem hallgattak a prefektusra, sem 
a hatóságok többi képviselőire, akik 
hasonló felhívással fordultak a tömeg­
hez. A diák vezér hajtogatására kijelen­
tették, hogy

addig egy tapodtat sem mozdulnak, 
a mig Dumitrescut, a letartóztatott 
görögkeleti lelkészt szabadon nem 
boesájtják és hozzájuk nem hozzak.

A diákvezér kijelentette, hogy ha kell, 
erőszakkal lógnak ellentállni a kai ha­
talomnak. A hatóságok teljesen tehetet­
lenül álltak szemben a tömeggel. Rend- 

; kívül szomorú jelenetek következtek 
ezután, amire aligha volt példa Már- 

i maros közigazgatási életében. A ható- 
: súgok szégyenszemre kénytelenek voi- 
I tak megretirálni.

Kellő karhatalom hiányában a ható­
ságoknak ezt a szégyenletes megretirá- 
lását egy újabb követte. Hogy ma éj: 
szakára a falu nyugalmat biztosítani 
tudják,

szabadonbocsájtották a letarozta- 
tott Dumitrescu lelkészt és átadták 

társainak.

A forrongó kedélyeket természetesen 
a hatóságoknak ez az aktusa sem nyug­
tatta meg, a borsai zsidóság egyáltalá­
ban nem hajtotta nyugodtan álomra a 
fejét. Azt rebesgetik, hogy nagyobb 
karhatalom fog Borsára érkezni, de 
senki sem tud biztosat...

Cuzista diákok helyett kilenc zsidó fiatalembert 
tartóztattak le Tárgu-Frumosban

Bucuresti-Bnkarest, május 7. 
Mármarosban a hatóságok odáig sem 
jutottak el, hogy a borsai zsidók bizton­
ságát megvédelmezzék, addig Tárgu- 
Frumosban már a szankcióknál tartunk. 
Azonban, hogy tévedés ne essék. —- 
nem a cuzista terroristák ellen történ­
tek meg a szankciók. Mint a jelentésből 
kiderül, a verekedést provokáló cuzista 
diákok helyett — kilenc zsidó fiatalem­
bert tartóztattak le.

Hogy a „történelmi“ esettel Kapcso­
latban senki kétséget ne táplálhasson, 
alább adjuk a hivatalos jelentést:

A romanii választásról hazatérő Cuza-

hivek véres verekedést rendeztek. A 
helyi hatóságoknak a belügyminiszter­
hez felterjesztett jelentése szerint a ve­
rekedést a diákság provokálta. A bel­
ügyminiszter utasítására a jasii ügyész­
ség nagy eréllyel fogott neki az ügy ki­
vizsgálásának. A helyszínen számos ki­
hallgatást eszközöltek és ezek alapján, 
kilenc, a verekedésben résztvett zsidó 
fiatalembert beszállítottak a jassi 
ügyészség fogházába a corpus delietik- 
keí együtt. Ma folytatják a tényállás 
kiderítéséhez szükséges további kihall­
gatásokat.

A kamara mai ülésén 
validáíták Cuza mandátumát

főüg vesz
Iára
hagy 
to re a

! ti

Danilo diákvezér vál­
tette a kezét és kijelentette, 
le van tartóztatva és ?el szói i- 
begy kövesse. A diákvezér 

nem tett eleget a felszól'- 
főügyész egyedül indult 

. iet- rtózíatoít diákvezér hábo­
rítatlanul uszított tovább.

íznnban

Bucuresti-Bukarest, május 7. A ka- 
i mar a mai ülésén napirend előtt Nicifor 
i Graur képviselő, Voicu Nitescu igaz- 
! sá gügvmin i sztert támadta, azért a nyi- 
‘ latkozatáért, hogy a semmitőszéknél el- 
i rendeli vizsgálat negativ eredménnyel 
végződött. Graur kijelentette, uogy az 

I igazságügyminiszter kijelentései _ néni 
i felelnek meg a valóságnak és uj vizsgá- 
I latot sürgetett. Graur képviselő ezután

e Már csak 12 nap van május 20-ig 1
az „ALBINA BANC“ által garantált zsidó üérh^x 1 

,, húzásának napjáig! Nemcsak a ny.re-
f ményeket, hanem a húzás napját is garantálja az „ALBINA“
“ 100 leiért f$QQ le#, közötte az í,QO$MOO

fele* főnyereményre lehet nyerési esélye!

e habozzék, veg>e meg sorsjegyét
Sorsjegy kapható1: fodrász termekben, tőzsdékben és minden nyílt 
üzletben, piaci árusoknál, valamint a Központi sorsjegyirodánál 
Fiate Unirii 2Q, ahonnan vidéki rendelések utánvéttel is eszközöltetnek.

húzás eredménye napilapokban közhírré lesz téve és külön nyereménylista is lesz kiadva.

Mirto közlekedésügyi minisztert kérte 
arra, hogy sürgősen vegye revízió alá a 
vasút tarifális politikáját.

Roznovan szocialista képviselő inter­
pellált ezután a bukovinai munkanélkü­
liség ügyében. . .

Ezután Ceausoglu lupista képviselő 
bejelenti, hogy a központi uyugdijpénz- 
tár egyes erdélyi tisztviselőknek óriási 
nyugdijakat nyújt.

Áttérnek a napirendre, amelyen az 
építkezési törvényjavaslat szerepel. Vé­
gül Hatiegan kamarai alelnök sorra be­
jelenti a május 4-iki pótválasztások 

• eredményét, amelyek mindegyiket a ka- 
1 sara hozzászólás nélkül validálja. A 

többség nagy tapssal fogadja a bejelen­
téseket, a taps csak akkor halkul el,

; amikor Hatiegan bejelenti, hogy Ro­
mán-megyében Cuzát választottak meg

I képviselővé. _ 1.............
i Lucián szocialista képviselő irómku- 
í sau kiáltja a többség felé:
I _Xá lesz most Önöknek haddelhadd!
í Lázár illés: Ugyan, dehogy, az a vén 
trottli fog zavart csinálni ? Bennünket 

, csak mulattatni fog az a hetven éves 
j aggastyán. ____________ _________

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.
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Gandhi letartóztatása teljesen lángba borította Indiát

Válságosra fordult az angolok 
számára a$ indiai helyzet

A nagy indiai városokban szinte óráról-órára indulnak véres rohamra a hindu önkéntesek 
az angol csapatok ellen. Néma tüntetések Gandhi börtöne előtt.

London, május 7. Bombayi jelentések 
szerint Indiában a helyzet újra rend­
kívül válságosra fordult. Az önkénte­
sek mindenütt ellenállásra bírják a 
hindu tömegeket. Delhiben kihirdették 
az ostromállapotot. Jala Iparból is 
újabb összeütközések hire érkezik. A 
tömegtüntetők soraiba rendőrségi pán­
célosgépkocsik gázoltak bele. A sebe­
sültek száma meghaladja a százötvenet. 
A kormányzat parancsot adott a for­
radalmi jellegit megmozdulások vérbe- 
íojtására, de a fanatikus tömegek ezzel 
láthatólag keveset törődnek s tovább 
folytatják a rendőrség és katonaság 
elleni attakokat.

Poonában .300(1 szövőgyári 
munkás felgyújtott egy íex- 
tilgyárat

London, május 7. A lapok indiai tu­
dósítóinak táviratai a zavargások ki- 
ujulásaról és véres összeütközésekről 
számolnak be. Delhiben tömegtüntetés 
volt, melynek során a nacionalista ön­
kéntesek nagyobb csoportja ostromot 
intézett a rendőrállomás ellen. A tö­
meget sort űzze i kergették szét. Delhi 
külvárosában a hinduk egy rendőr­
tisztviselőt gépkocsijából kiemeltek, sú­
lyosan bántalmazták és autóját össze­
törték. Egy másik csoport katonai osz­
tagokkal tűzött össze.

Kalkuttában a zavargók ellepték a 
központi pályaudvart és a vonatok 
indítását akadályozták. A karhata­
lom itt is tüzelni volt kénytelen.

-Á kórházba szaiiitott sebesültek száma 
meghaladja a húszat. A pályaudvar 
környékét gépfegyverekkel zártak el, 
melyekből időnként riasztó szalvékat 
adnak le. Az európaiak elleni gyűlölet 
sorozatos incidensekben robban ki. Ma 
több mint nyolcvan erőszakos ködöt tar­
tóztattak le. A karhatalom megerősíté­
sére 400 európai önkéntes jelentkezett 
szolgálattételre. Poonában, melynek 
börtönében Gandhit internálták, 'öOOO 
szövőmunkás vonult fel egyik szövő­
gyár elé. A tömeg erőszakkal be akart 
hatolni a gyár helyiségeibe, de ebben a 
szándékában erős katonai őrjáratok 
megakadályozták.

A zavargók erre felgyújtották az 
üzemet.

A poonai börtön előtt állandóan egész 
sereg hindu önkéntes tanyázik. Szaka- 
üatlan a tolongás. A nacionalista hívők 
legtöbbje szótlíiuul vonul el az épület 
ejott, hogy helyüket másnak adják át. 
(le sokan vannak olyanok is, akik fáj­
dalmas kiáltásokban törnek ki a vezér 
internálása miatt. Poonaban a helyőr­
ség két nap óta állandó riadókészült- 
segben van. Gandhit ma a börtönben 
újabb hivatalos orvosi vizsgálatnak 
vetettek alá, amelyet három magasran- 
gu orvos végzett. Egyhangú vélemé­
nyük. hogy a nacionalista vezér egész­
ségé kitűnő állapotban van. Abbas ihn 
Aii. akit Gandhi utódjául kijelölt, ma 
megérkezett Na vsa ri ha. Peshavar paci- 
/íkuiasa folyik.

Szerte a világon tüntetnek 
a hinduk

London, május <. Xewyorkból jelen­
tik, hogy Panama Cityben az indiai 
kolónia Gandhi internálása miatt szin- 
tén megtartotta a vallásos szünnapot, 
fok városi jelentés szerint a hinduk 
Delairikában is sz ima pót tartottak a 
nacionalista vezér letartóztatása elleni 
tiltakozásul.

Delhiben a kormányzat betiltotta a 
nyilvános felvonulásokat és gyűléseket. 
Az utcákon állandóan katonai őrjára­
tok cirkálnak és öt embernél többnek 
csoportosulása esetén már közbelépnek.

Kalkuttától keletre a terroristák 
telefon és táviróösszekottetéseket 
romboltak szét és a vasutak forgal­
mában igyekeznek bajokat fel­

idézni.
Három merényletet a vonatok ellen a 
■rasuti személyzet ébersége elhárított.

' Howrahban, Kalkutta elővárosában 
a rendőrség a vonatok indítását akadó- 

, lyozó tömeg közé lőtt, de az önkénte- 
‘ sek ekkor sem vonultak el a pályatest- 
I ről. Fenyegető túlerejük miatt a kar- 
j hatalom visszavonulni volt kénytelen s 
emiatt a vonatok forgalma félnapot

sziinelelt. Eddijf még nem érkezett je- 
1 leütés arról, hogy a közlekedés a vona­
lon újra megindult volna.

í Bombayban a szövőgyár ellen inté- 
i zett támadás előtt újabb nagygyűlés 
volt.

A tömeg angolellenes plakátokat 
i hordozott körül a város főbb útvo­

nalain,
de ekkor még a karhatalomnak nem 
kellett beavatkoznia, mert a rendbontó 
akciók később kezdődtek. A nagygyűlés 
résztvevőinek számát közel százezerre 
teszik.

Az angoloknak felelniük kell
A hindu Ri v asa t cimii lap szemelvé­

nyeket közöl Gandhinak Lord Irwin ál­
lt irály hoz intézett második, de el nem 
küldött leveléből, melyben a naciona- 

I lista vezér tiltakozik a hatóságoknak 
az önkéntesekkel szemben tanúsított 

• brutális bánásmódja miatt. Gandhi 
I hangoztatja, hogy az angolok Indiában 
- nem értették meg történelmi feladatu- 
: kát s emiatt egykor a történelem it élő­

szó ke és a hindu nép előtt kell felelniük.

___ Csütörtök, ttr.lO május k.

Lengyelország stabilizációs biztosa 
nagy reményeket fűz Románia gazdasági

fejlődéséhez
Charles Devey érdekes nyilatkozata a román gazdasági élet aktuális problémáiról

Bucuresti-Bukarest, májas 7. (Az Uj 
I-'e/ct tudósítójától.) Charles Devc.j. az 
Egyesült Államok volt pénzügyi á i hun - 
;itkara és Lengyelország stabilizációs 
biztosa tegnap este, az Atlienc Palace- 

lévő lakásában fogadta a bukaresti 
sajtó képviselőit. Romániában szerzett 
élményeiről, tapasztalatairól az alábbia­
kat mondotta Charles Devey:

i'-gy év telt el azóta, amikor leg­
utóbb jártam Bukarestben és nagy 
örömmel konstatáltam azt a látható fej­
lődést. amelyen az eltelt év alatt az or­
szág keresztülment. Ez a fejlődés egy­
részt technikai természetű és az állam 
költségvetéseit, valamint pénzügyi prob­
lémait érinti, másrészt pedig lépten-nyo- 
mon szemébe ütközik a figyelőnek. Lé­
nyeges javulást állapítottam meg az ál­
lamvasutak helyzetében és az az imp­
resszióm, hogy ez a körülmény magával 
fogja hozni az életfeltételek színvonalá­
nak emelkedését is.

Számos emberrel találkoztam, akik 
rosszalásuknak adtak kifejezést, hogy a 
stabilizáció után nem invesztáltak elég 
idegen tőkéi az országba. Véleményem 
szerint ez az utóbbi hónapokban az 
egész világ pénzpiacán, de különösen az 
amerikai pénzpiacon mutatkozó feltéte­
leknek tudható be. Az 1928-as év utolsó 
periódusát és az 1929 évet teljes egészé­
ben a newyorki tőzsdén uralkodó párat­
lanul erőteljes spekuláció jellemzi. Ez 
természetesen magához vonta és felhasz- 

, mi it a az öszes pénzfölöslegeket és az 
összes lapokat, amelyek normális kürti 1- 
menyek között invesztálásokra folynak, I 

1 oly mértékben, hogy a newyorki piacon ! 
I a kamatok kurzusa 20 százalékra emei- 
j kodéit s a külföldi invesztálásokra sem- 
j mi sem maradt. A részvények árfolya- 
j mának esésétől kezdve, a pénzpiac ege 
; reorganizációs periódust élt át és a ka- 
J matok újra elérték a normális szinvona- 
I lat. A piacok most a Joung tervezet 
f kölcsönére készülődnek és annak lebe- I 
j nyolitasa után a közönség a külföldi be- 
I ruházások felé fogja fordítani figyel- 
í mét. A stabilizáció s a Romániában ésx- 
j lelhető fejlődés különösképen vonzani 
I fogja a külföldi invesztíciókat, 
í - Legutóbbi látogatásom alkalmával 
: megtekintettem a resicai fémipari üzv- 
I ineket és a konstancai kikötőt. A resicai 
; üzemekre büszke lehetne bármelyik ál 
lám és véleményem szerint ez az üzem 

• jelentős szerepet visz az ország általános 
I fejlődésében.
j — A konstancai kikötő két szempení- 
I ból bír nagy jelentőséggel. Eltekintve 
i attól, hogy elsőrangú kikötői könnyité- 
1 seket^ nyújt, a konstancai kikötő a Fe- 
! kete Tenger és az Északi tenger közötti 
j transzkontinentális vonal déli végállo­
mását képezi. Ez a vonal, amely a leg­
rövidebb s a legcélszerűbb utat képezi 
Európán keresztül, nagy tranzitforgal­
mat fog fejleszteni Középen répa és a 
Kelet gazdasági fejlődésének mértéke 
ben. Ez a kereskedelmi fejlődés magúval 

í fogja hozni a szállítási forgalom jeiien- 
diilését.

— A kedvező téli időjárás ige;; jó hu­
tással volt, az idei termésre e:- különö­
sen minden jel arra mutat, ho< v a

' it-ei búzatermés lehetővé lógja lenni egv 
: term ékeny export beűidiínsát. Ál tahi 
! nosságban az a véleményem, hogy a ro- 
1 ouiniai gazdasági feltételek egészséges 
ampon nyugszanak. Természetes, rövid 
hunt bellii nem várható lényeges fellen­
dülés, de egészséges tervekkel és alapos 
munkával egész bizonyos, hogy az elkö­
vetkezendő években pozitív eredménye­
ket sikerül elérni.

pfO újabb kiill öldi kölcsön nehézsé- 
gei\el kapcsolatosan Chaides Devaij a 
követ kezüket mondoíta:

.7 -^-7- ugiárallamoknak kétségtelenül 
szükségük van a külföldi tőke beruhá­
zásává, hogy ezáltal meggyorsítsák gaz- 
dnsagi..jvilódésükuek tempójat.

-i ulföliii nöicsönökhöz csak óbban o~

őseiben szabiid foljjainodn), hu az inter- 
au: ioi olis [tanzáfjjji konjunktúra krd- 

■ : -aí 1 min:, meri akJ:o/ I:/sehüe/c tv:'- 
a kamata!: és akkor a kölcsönöket 

(■•tik a ph/dii!:!ic beruházásokra kell 
//.’»• mználui.

g- kiil iöldi tőke beruházásának másik 
uiöd.ía, ha azok közvetlenül bekapcso- 

í mának és közreműködnek az a g rá rá 11a- 
j diók iparában. Ez a mód néha direkt 
! célszerű, amennyiben az ilyen köriilmé- 
i nyek között bejutott külföldi tőke benn 
I marad az országban és ezenkívül a leg- 
! többletben magával hozza a hasznos 
j külföldi tapasztalatokat is.

á unnak idők, mint ahogyan ma is. 
I umikor külföldi piacok nem rendelkez- 
I uek kölcsönökre való tőkével, de ezek 
1 uz állapotok csupán átmeneti jellegűek.

ft s?^Dy?1 kormány kiutasította 
Madrid területéről Unamunot
Helyreállott a rend Madridban. Csökkentik a spanyol haderő létszámát

Marokkóban
.iadral. mains 7. A belügyminisztéri­

um sajtó; ■ oda ja szerint a ; óvárosban a 
kei i d hely reál lóit.

Zavargások kezdődtek Raimancában 
vs \ alenemban, de a karhatalom hely­
reállította a rendet. A diák-ág mindkét 
egyetemi városban egy napos tiltakozó

sztrájkot rendez.
- rid, május <. A spanyol kormány 

■ •!I:;Jtárczla, hogy Spanyol-Marokkóban 
a haderő létszámát ötezer főnyi katoná­
sé ggal csökkenti és a jövőben a rend­
űm mártó csapatokba bennszülött ön­
kén .eseket is soroztátni fog.

HfibMMKSCS»-

„Jobb dolog szegény halásznak 
lenni, mint országot kormá­

nyozni**. ...
Macdonald elismeréssel emlékezett meg V. György király emberi érde­

meiről. - A munkáspárt vereséget IzenvedetCegy pöUasztáson

1 illet ben lefolyt pótválasztáson a mun­
káspárt kisebbségben maradt és elszen­
vedte első vereségét. A kerület képviee- 
mjeve konzervatív jelöltet választottak

. , ... ........Macdonald minis/,-
] gu-emok a manchesteri nyilvános könyv 
j túr megnyitásán mondott beszédében el- 
j -!-s:i térés:-, el act ózott trónra 1 epésének hu- 
j ' ' y'1 fői duloja alkalmából a k i rá 1 v
i étieméinek. Kiemelte, hogy az angol 
i tor,elletem néni mutathat fel még egy 

uralkodót, aki önzetlen buzgaí-
liíotta volna 

mint V. 
Macdonald elismeréssel

meg.

angol
mat olyan leikességgel 
a közüg\<
Györgv

1,
kinn v

} íiZ','‘V'92 uralKOdo szociális érzékéről 
i Is;, ** kormányzás nehézségeiről szólva, 
j ide.-to > ia.lton mondásai, liogv jobb do- 
í S20pónv. halásznak lenni.‘mint cr- 
j szagot kormányozni.
I London, május 7. A westdraytoni ke-

Nem tudnak gátat vetni New-Yer 
sej területén az erdőtüzeknek. London­
iul jelentik: Xewyorkból jelentik, hogy 

Xew-Yersey állam területén az erdő- 
j tizeknek nem tudnak gátat vetni. A 
j ='fizyesz egyre óriásibb méreteket ölt. 
j saknem ötvenezer ember dolgozik az 
j arkolasi munkákon. Közülük többszá- 
: 7U1 égési sebeket szenvedtek a pusztító 
: f hűnek kel folytatott meddő küzdelem­

ben.

I Egész május hónap­
ban megválthatja a sékeli ■

Cs »törtök,
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Vornic szej 
hogy együl

Di
I

Dobrescl

fíucuresti-fíuk\ 
délután 1 órakoii 
mányi igazgató 
dása pillanatába 
reá mi vizsga ló bil 
tés, amelytől a f 
ciókat vártak s! 
képen Dobrescu | 
ilfovi törvénysz "j 
ben előbb Vorni 
nyos légy őröl,, ni 
jelent dr. Doliret 
zásnak az ujnágj 
a következőket i 

Amikor Dóin 
szurós iekiu:c7i| 
összeszoritofí aj! 
lanó szemekkel 
Pár pillanat műi 
szólt a vizsgálói] 

— Térjünk az j 
Foísoreanu feil 

nie idegesen vá I 
gyújtott rá ciJ 
ugyanazokat a ej 
kihallgatásakor i 
ellen.

Dobrescu radial 
szakítja. Ősszel:;| 
szólt rá Vornicr.l 

— Az Isten sze 
kezhetik meg enj 
mondhat ilyeneij 
ennyit 1 

Ezután Dobresl 
nár esetet. Elun 
vényt nyújtott I; 
megyei egyházai! 
tőle. Miután ő ugl 
törvényes, teljes;{ 
fogalma sem voll 
nyékét Molnár i| 
vagyis, hogy ki ja 
ben. Csak azt irt| 
vényekre, hogy 
adja az erdőkite 
hogy Vornic töl/ 
nyekkel hozzá és 
hetüknek találta.| 
sei látta cl. Egy 
nie visszaélt a kq 
te. hogy javítsa 
csak kitermelésrti 
át olyanra, hogy 
kérvényezők i;i rí 
a kérést visszaüti 
ben háromszor is 
ö a kérést semmi] 
landó teljesíteni. I 
Molnár nevét, ml 
nines megelégeli\] 
csak a kitermelt 
örökérvényű á’.a| 
se. Molnár az a 
hogy \*ornicnak 
kijárásért. Vorni: 
ennek a meg álla i| 
érte el. mire a J 
zott, hanem kevJ 

Ezután Dcbres 
vádjára tesz kije] 
tói pénzt kapott

Küszöbön állana 
magyar-j n goszlá | 

jára vonat|
Prága, máius 

sz? I r: na zó k üz" esd 
gyár kereskodeli 
ra vonatkozó tál 
megkezdődnek. A 
ződést csak abbj 
fel, ha a tárgya 
tétében június M 
nek eredményre.! 
jelenti, hogy a 
delegációkkal í 
után is folytak 
ződós ri víziójar<| 
hét végéig be 
nehézségek túl

Fiatal főj
átvehet 20 éve t'eJ 
löt Temesvárott. U 

jelige alatj
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(ellenes plakátokat 
a város főbb ntv„ 

halain,
karhatalomnak „nn 
r^TV' rentlbont6módit k. A nagygyn^

|mat közel százezerre

ltoknak felelniük kell
M vimii lap szemelvé- 
phinak Lord Irwin i] 
f második, de el nem 

melyben a naeiona- 
tozik a Imi óságuknak 

izemben tanúsított 
Ja miatt. Gandhi 
az angolok Indiában 

t történelmi feladata- 
[or a történelem ítélő, 
lép előtt kell telelniük

bsa
pdasági

»bíémáiról
' V ''"tér­

ti '• "• 'itt::! '7 <i kert-
1 ’< ■ s‘ •of /i" tCSZ-

■ kkor 1 kölcsönöket 
i> cháu)s.(,kru kdl

'■, r iy>y; auak másik 
»/'■. ein ind bekapcso- 
k ; z agrárál la­
ti mód néha direkt 

körűimé­
it K !..bii töke benn 

-
'•ál hozza a hasznos

itokai is.
a iii a: ogy m ma is. 
•"ívok a. m rendel kéz- 
. v, tökével. <‘<* ezek 
n ■ met i jellegűek.

Itasitetla
hamunot

haderő létszámát

A spanyol kormány 
;> nyol-.Ma okkóban 
bezt-r íönyi kaíona- 
a jövőben a mid­

ii bennszülött iin- 
itl'.i fog.

lásznak
korina-

Irály emberi érde- 
|pótvá'asztáson
íválasztáson a mun- 
i'ii maradt és elszen- 

- kerület képviee- 
e diet v; lasztottak

Újat vetni New-Yer 
líof’izeknek. London-
pkból jelentI k. hogy 
1 tén az erdő­
in k gátat vetni. A 
jibb méreteket ölt- 

olgozik az 
I Közülük többszá-
I ed:--': pusztító
I meddő kiizdelem-

|<6t^ «S

I & - I!
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Vornic szemébe mondta Dob escunak, 
hogy együtt követték el a visszaéléseket

Pr®!?ajjeJenetek közöli szembesí­tettek Dobrescut Tiberiu Vornickal
Dobrescu összetett kezekkel könyörgött 
Vornicnak, hogy „ne hazudjon annyit“

Dobrescunak nem volt része abban, hogy Vornicot madridi sajtóattasénak
nevezték ki

Bucuresti-Bukarest, május 7. Tegnap 
délután 1 órakor Dobrescu Aurel tarto­
mányi igazgató lemondásának elfoga­
dása pillanataimig megkezdődött Foiso- 
reanu vizsgálóbíró előtt az a szembesí­
tés. amelytől a bukaresti lapok szenzá­
ciókat vártak s amely miatt tulajdon­
iéi vn Dobrescu lemondása történt. Az 
ill«'- i törvényszék vizsga lobiról termé­
ben előbb V ornicot vezették fel szuro­
ny os legyűrök, majd pontos időben meg­
jelent dr. Dobrescu Aurel is. A találko­
zónak aa újságírók szemtanúi voltak s. 
a következőket írják róla:

Amikor Do'm v.séu l««'lépett a terembe, 
szúrós tekintettel Yornicra nézett, aki 
v-vzeszoritoít ajkakkal és szintén fel vil­
lái >) szemekkel tekintett Dobrescura. 
Par pillanat múlva Dobrescu fölényesen

hí a vizsgálóbírónak:
Térjünk azonnal a tárgyra.

Foísoreállv. ad adta a kérdéseket. Yor- 
nic idegesen válaszolt és egymás után 
gyújtott rá cigarettára. Megismétli 
ugyanazokat a vádakat, amelyeket első 
kihallgatásakor hangoztatott Dobrescu 
ellen.

Dobrescu néhány mondat után félbe-
akit ja. Összekulcsolta kezeit és úgy 

szólt rá Yornicra:
Az Isten szerelméért, hogyan feled­

kezhet ik meg ennyire önmagáról, hogy 
mondhat ilyeneket ? Hogyan hazudhat 
ennyit ?

Ezután Dobrescu felemlítette a Mol- 
esetet. Elmondja, hogy Vornic kér­

vényt nyújtott be neki, amelyben a csik- 
megyei egyházak nevében erdőt kért 
tőié. Miután ö úgy találta, liogy a kérés 
törvényes, teljesítette, de akkor halvány 
ogalma sem volt arról, hogy a kérvé­

nyeket Molnár hozta tel Bukarestbe, 
vagyis, hogy kijárók dolgoznak az ügy­
ien. Csak azt irta elintézésképen a kér­
vényekre, hogy az egyházaknak meg­
adja az erdőkitermelési jogot. Tény az, 
hogy Vornic többizben jött ilyen kérvé­
nyekkel hozzá és miután azokat teljesit- 
uetökuek találni, kedvező véleményezés­
sel látta el. Egy alkalommal aztán Vor- 
nic visszaélt a kérvényekkel és arra kér­
te. hogy javítsa ki határozatát, amely 
• •sót kitermelési-« vonatkozott és javítsa 
; t olyanra, liogy az erdő véglegesen a 
Kérvényezők birtokába kerüljön. Ö ezt 
a kérést visszautasította. Ebben az ügy­
ben háromszor is volt nála Vornic, de 
o a kérést semmi képen sem volt haj­
landó teljesíteni. Ekkor említette Vornic 
Molnár nevét, mondván, hogy Molnár 
i: ín«-.-, megelégel ive a határozattal s nem­
csak a kitermelésre, hanem az erdő 
örökérvényű átadásra vonatkozik kéré­
se. Molnár az a kijelentést tette volna, 
h gy \ orni«-n:ik <> pénzt adott ezért a 
kijárásért. Vornic pedig nem tett eleget 
ennek a megállapodásnak, mert nem azt 
éit!- ed. mire a megállapodás vonatto- 

hanem kevesebl)et.
Ezután Dobrt-scu V ornicnak arra _ a 

vádjára tesz kijelentést, hogy ő Vornic - 
tól pénzt kapott volna köb sün. Ez ha-

Kiiszöbön állanak a cseh magyar és. a 
tar,gyár-jugoszláv szerződések revízió­

jává vonatkozó tárgyalások
Prága, mái us 7. Beavatott helyről 

szúr.mzc) közlések szerint a eseh-ma- 
gyár kereskedelmi szerződés revíziója- 
r,a vonatkozó tárgyalások május végén 
íregkezdődnek. .V cseli kormány a szer­
ződést csak abban az esetben mondja 
fel, ha a tárgyalások a revízió tekin­
tetéi)! : 1 június közepéig nem vezetné­
nek eredményre. A Neue Freie Presse 
jelenti, hogy a magyar és a jugoszláv 
delegációkkal tegnap délelőtt és dél­
után is folytak tárgyalások a két szer­
zi id és rr víziójáról. A tárgyalásokat e 
hét végéig be akarják fejezni. Ha a 
nehézségek túl nagyok lennének, egy­
előre lemondanak a revízióról.

fiatal fogorvos, 2Ä
átvehet 20 éve fenálló jól bevezetett rende­
lőt Temesvárott. Cím „Biztos egzisztencia, 

jelige alatt e lap kiadójában.

zugság. Ü Vornictól egyetlen báni köl­
csönt sem kapott. Igaz azonban, hogy 
Vornic hetvenezer lejjel segített ki egy 
brassói részvény tá rsaságot, amelynek 
tagja volt Dobrescu Ls, de a kölcsön­
adott pénzt visszakapta, még mielőtt

Dobrescut földművelésügyi államtitkár­
rá nevezték volna ki.

Este 7 kor Dobrescu elhagyta a vizs­
gálóbíró szobáját. Az igazságügyi pa­
lota íokijáróján távozott el. Rendkívül 
nyugodtan és fölényesen viselkedett,

Kerttulajdonosok figyelmébe 1
A legnemesebb és legszebb nyári virágzók a 
pompás disz GLADIOLUS-fajok a mai te­
nyészeti tökéletességükben. Most van az ül­
tetési idejük. Szállítok az ország bármely po> 
taállomására utánvéttel, csomagolást és bér­
mentesítést beleértve : 10 gumót 10 fajban 
120 leiért, 50 gumót 10 fajban 500 leiért, 
100 gumót 20 fajban 800 leiért. Ezen pom­
pás díszfa j okon minőén kerttulajdonosnak 
élénk öröme les. MÜELLE ÁRPÁD kerté­
szeti telepe Timisoara.

A szembesítésnél előbb csak Foiso- 
reanu vizsgálóbíró volt jelen, később 
bement a szobába Serota főügyész is. 
Péntekre Bukarestbe idézték az erdőpa­
nama összes szereplőit és szembesítik 
őket egyrészt Tiberiu Vornic-kal, más­
részt Dobrescuval.

A Viitorul a Vornic-iele panamával 
kapcsolatban azt írja, hogy az igazság­
ügyi palotában újabb szenzációs letar­
tóztatásokról beszélnek.

Leégett a temesvári Defra cipőgyár bőr­
raktára és gyári műhelye

A tűzoltóság csak nagy erőfeszítésekkel tudta elhárítani ez egész gyár leégését. .4 tűz öt millió kárt idézett elő
7 utrisoara-Temei 

helet tudósítójátó. 
kor eddig még me* 
bú] kigyuladt a te 
gyár. Mire a tűzoltóság a 
kőzett, már az ossz 
ban állottak. A tűz 
a hatalmas nyersbőr raktárra,

zár, május 7. (Az Uj műhelyre és föv ide•sen lángokban állot-
) Ma hajnali 4 óra- "lak úgy a gépház. mm: az: emeleti
nt m illapi tott okok- iroda hely i.Sígck. A helyszínre• érkezett

nesvái"i Dóira cipő 1 űző 1 tilsagnaK ul Ív két órai nediéz muii-
óság a helyszínre ér­ ■ ka után sikerüli lokalizálni a tü.zet. A
es épi detek lángok- : hatalmas gé; hú:z:i: még 1 (lejéi)cn sike-
, gyónsan terjedt át vült megnaen; i n i a tűz pusztítasá’ói. a

nyersbőrraktár és a munkaház azonban 
a lángok martalékává lett, az abban fél­

ti nozott nagy áru készlettel együtt. A 
r öt millió lej. A hatóságok bevezet­

ték a nyomozást a tűz okának megálla­
pítására. A tiiz következtében .140 mun­
kás kenyér nélkül maradt.

I te
i.- {

gyári

Peghu, hátsó-indiai várost a földdel 
teile egyenlővé a földrengés

A halálos áldozatok száma meghaladja a hatezret. A vallásos hinduk Isten csapásának tudják be a földrengést
Gandhi letartóztatása miatt

London, május 7. A British Untied 
Press tudósítója jelenti Rengoonból, 
hogy a B vitt-Hú í só in u i á t végigpusztitó 
földrengés-katasztrófa legnagyobb pusz­
tításait a Rangoon teil 47 inértiöldnyire 
eső Peghu városban végezte. .X várost 
az elemi csapás és a nyomában támadt 
szökőár a földdel egyenlővé tette. Szá­
molni kell azzal, hogy a katasztrófának 
legalább hatezer halálos áldozata van. 
Több világhírű pagoda is teljesen meg­
semmisült. Az Irawadi völgyében talaj

vcszamlások állottak elő. Egy rizshán- 
! tológyár nyomtalanul elsülyedt. Egy 
' ózj, előadás közijén omlott össze. A 
1 katasztrófa veszteségeinvk arányai egye 
I ne-:-.m példa finnoln

' május 7. A kátsvindmi bigott
'• nacionalista hinduk a .óhírengéskataszt- 
j ró';át -isten büntetésének tekintik, Ganti- 
. !á internálásáért. Rangoon környékén 
i számos incidens fordult elő hinduk és 
: európaiak között, úgy hogy több helyütt

súlyos pusztításokat szenvedett Rango- 
onban is előfordult néhány eset, amikor 
pár órával a földrengés után a mentési 
munkálatokat irányitó európaiakat fa­
natikus emberek megtámadták és ruhái­
kat megszakgatták.

London, május 7. A rangooni kor­
mányzat hivatalosan jelenti, hogy a 
britt-hátsóindiai földrengés-sújtottá te­
rületeken nagy apparátussal megindult 

! a segitőakció. A katasztrófa áldozatai-
Kaionasagna; kel' közbelépnie. A I nak száma meghaladja a hatezerét.

A resicai, oravicai üzemeknél és az ahlnal bánya­
üzemben 243 munkásnak és 104 tisztviselőnek

mondottak fel
Óriási az izgalom a bányavidéken. Maniu táviratilag informáltatta magát

Timisoara-Temesvár, május 7. (Az Uj 
Kelet tudósít óját ól.) Az egész Bánátban 
óriási elkeseredettséget váltott ki a re­
sicai V. D. R. igazgatóságának az a ha­
tározata, mely szerint azonnali hatály- 
lyal, egy hónapi felmondással 148 mun­
kást bocsájtanak el. A resicai fekete má 
jus elseje következtében a vasgyárból

ugyancsak elbocsátottak 104 tisztviselőt. ! viselők egy évvel a nyugdíjazásuk előtt
gazga lóságtól, j állottak. Dr. Tigareanu a bányavidéki 

1 bányabiztos Resicára utazott a helyzet 
1 megvizsgálása érdekében. Maniu mi-

Az oravicai uradalmi 
valamint az anír.ai 
nagyszámú tisztviselői bocsájtottal-

í
bányától szintén

el.
A legszomorubb a dologban az. hogy ez i niszterelnök ma sürgöny ileg. Bukarestbe

nagyfokú leépítés számban a második. 
A nagy elkeseredést még lokozza az a 
körülmény is, hogy az elbocsájtott tiszt-

rendelte Tigäreanut, hogy informáltas- 
sa magát a helyzetről.

Kongresszusra készül a nemzeti-
parasztpárt

Az ellentétek tisztázását várja a kormány a kongresszustól
, Bucuresti-Bukarest, május 7. A nem- 
zeti-parasztpárt intézőbizottsága Maniu 
Gyula miniszterelnök indítványára el­
határozta, hogy országos pártkongresz- 
szust fog tartani. Az indítványhoz úgy 
a parlamenti képviselők, mint a tago­
zati elnökök nagy örömmel .járultak 
hozzá, mert ettől a kongresszustól vár­
ják a párton belüli helyzet teljes tisz- 

I tázását.
A kongresszus időpontját egyelőre 

1 még nem állapították meg véglegesen, 
mert erre nézve a párton belül két fel­
fogás uralkodik. Az egyik szerint a 
kongresszust lehetőleg a liberális és 
néppárti kongresszus után azonnal kell 
megtartani, hogy ezzel a liberálisoknak 
és avereszeánusoknak választ adjanak,

a másik felfogás szerint a kongresszus­
sal ráérnek őszig, miután az ellenzék 
demonstrációi úgyis hatás nélkül ma­
radnak. Mindeddig a két álláspont kö­
zött nem sikerült megegyezést létesite: 
ni, valószínű azonban, hogy az utóbbi 
felfogás győz, mert egyrészt az utolsó 
hetek eseménye mindinkább megerősí­
tik azt a véleményt, hogy nyáron nem 
kell politikai meglepetéstől tartani, 
másrészt a tulajdonképpeni politikai 
küzdelem csak ősszel indul meg.

A pártvezetőség mindazonáltal úgy 
döntött, hogy a nyár folyamán a fal­
vakban és a városokban népgyiiléseket 
rendeznek az országos kongresszus elő­
készítésére és a tömegek felvilágosí­
tására. A két legutolsó nép gyűlést Ko­

lozsváron és Bukarestben tartják meg. 
A lapok szerint a párt az ősszel meg­
tartandó kongresszussal bizonyítani kí­
vánja, hogy a kormány még korántsem 
vesztette el a tömegek bizalmát.

— Zoro, a hires filmszínész elvesztet­
te a fél szemét. Londonból jelentik: 
Kopenhágából jelentik, hogy Scheu­
st rom filmszínész, akit Zoro néven is­
mernek, filmfelvételnél fél szemét el­
vesztette. A filmszínész leánya is sú­
lyosan megsebesült. Közelebbi részletek 
még nem ismeretesek.

Hirdessen az Uj Keletben
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Nagyszabású ifjúsági sékelmi- 
ting lesz vasárnap Kolozsváron
Délelőtt az egyes ifjúsági egyesületek sékelbiztosai tartanak értekezletet

Vigyázzon az emésztésére!

Egy pilóta tragikus háláló. Berlin­
ből jelentik: Az elmúlt vasárnap Diisz- 
szeldorfban Hundertmark légi akrobata 
egy ejtőernyő-produkciója alkalmával 
óriási közönség jelenlétében életét vesz­
tette. A rákövetkező nap Geldern varo­
sában repülőnapot rendeztek, amelynek 
utolsó száma A. Langer darmstadti piló­
tának ejtőernyővel való lóugrása volt. 
Langer ezt a produkciót minden külö­
nös meggondolás nélkül akarta végre­
hajtani. annál is inkább, minthogy ez 
már a hetvennyolcadik ugrása lett vol­
na. A pilóta ötszáz méter magasságból 
kiszállott a repülőgépből. Amikor az er­
nyő már teljesen kinyílt, a guekerrel 
néző közönég nagy megdöbbenéssel lát­
ta. hogy a pilóta nincs az ejtőernyőn. 
Az ernyő szabadon lebegett a levegőben, 
mig Langer a földre zuhant és a nézők 
közelében elterült. Hozzásiettek, hogy 
segítséget nyújtsanak neki, de már ha 
lőtt volt. Lenger ugyanis elfelejtette a 
dereka köré csavart öv karabinerjét be­
kapcsolni az ejtőernyőbe és bizonyara, 
amikor belekapaszkodott az ernyő kö 
teleibe, merevgörcsöt kapott és eszmé­
letét vesztve, lezuhant.

— Halálos szerencsétlenség a diós­
győri vasgyárban. Miskolcról jelentik:
A diósgyőri vasgyárban Toros Elek 35 
éves masmunkásra ráesett egy többmá­
zsa súlyú sinvas. Torost gyomorrepedés­
sel és belső vérzéssel kórházba akarták 
szállítani, de még útközben meghalt.

—- Még mindig emelkedik az angol 
munkanélküliek száma. Londonból je­
lentik: A munkaügyi hivatal jelentése 
szerint a munkanélküliek száma április 
28-án, 1,698.400 volt. 33.087-teI több. mint 
egy évvel ezelőtt a hasonló időszakban.

Egészségét ne tegye kockára! Ne ki 
sérletezzék különböző 'tápszerekkel 
egészségének rovására, hanem használ­
jon reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t.

— A niontecarlói púpos ember. A
montecarlói játék-kaszinó folyosóin egy 
púpos ember sétált fel és alá. Aki nyer­
ni akar, az babonás és aki babonás, azt 
hiszi, ha púpot simogat, akkor rámoso­
lyog a szerencse. Ez a hit és ez a ba­
bona a púpos embert gazdaggá tette. 
Mert játék előtt is kapott néhány fran­
kot és ha a játékos nyert, akkor száza­
sokat adott neki, úgy hogy a púp jöve­
delmező befektetésnek bizonyult. A na­
pokban azonban baj volt, a púpos em­
bert egy influenza ágynak döntötte és 
egy másik púpos jelentkezett, egy fia­
talember. A babona azonban követeli, 
hogy a púpos legalább is negyvenen túl 
legyen. A fiatalember próbálta öregnek 
maszkírozni magát, de csak kevesen 
hittek neki. Valami kevés „üzletet" 
azért mégis csinált és kilátása lett vol­
na arra, hogy később a játékosok meg­
szokják és apja iránti kegyeletből is 
megtartják szerencsehozónak. Tegnap­
előtt meghalt az öreg púpos és valaki 
azt a hirt hozta a kaszinó játékosai 
közé, hogy a halottkém szerint a púp 
nem volt valódi, a leleményes ember a 
hátára ragasztott egy miipupot. Ez 
nagy megdöbbenést keltett a játékosok 
között, úgy hogy ennek a vihara a fia­
talra is áthárult. A szerencsétlen em­
bert valósággal kiröpitették a kaszinó 
folyosójáról. Később a szerencsétlen fin 
orvossal bizonyította, hogy púpja való­
di és hamisítatlan. Azt hiszik, hogy 
ezek után mégis elfoglalja apja örökét, 
föltéve, hogy öregebb púpos nem akad.

—- Veszedelmesen elszaporodtak az 
oroszlánok Délafrikában. Becsből jelen­
tik: Londonon keresztül érkező jelentés 
szerint Délaírika nyugati részein egy 
idő óta azt tapasztalják, hogy az orosz­
lánok túlságosan elszaporodtak. Újab­
ban csoportosan támadnak rá a falune­
vek marhaállományaira. Vakmerőségük 
már odáig fajult, hogy a bennszülöttek 
falvaiba is betörnek. Így legutóbb 
Nyassaland egyik falujában az éjszaka 
folyamán egy hatalmas himoroszlán 
behatolt egy kaffer kunyhójába és le­
ütötte a riadtan felébredő asszonyt. A 
férje védelmére kelt, mire a bestia el­
engedte első áldozatát és rávetette ma­
gát a szerencsétlen emberre. Széjjel­
tépte és a halálrarémült felesége szeme- 
iáttára felfalta. Csak a hajnali szürkü­
letben távozott a kunyhóból. A hatósá­
gok a fehér farmerlakosság igénybevé­
telével hajtóvadászatot rendeltek el a 
fenevadak pusztítására.

Az idei sékelakcióra, a Cionista Világ 
szervezet intencióinak megfelel óén, kü­
lönös súlyt és gondot helyez az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség, amely ebben 
az évben azt a célt tűzte ki az egyes 
helyicsoportok és bizalmi emberek sza­
mára, hogy

kétszerannyi sékelfizetőt igyekez­
zenek megnyerni, mint tavaly.

A sékelakció befejezésének határidejét 
a Nagyintézőbizottság tudvalévőén má­
jus 15-ben állapította meg és igy a még 
hátralevő rövid időt a legintenzivebb 
munkára kell fordítani,.hogy a kitűzött 
cél elérhető legyen.

A sékelakció tempójának és eredmé­
nyének fokozása érdekében a kolozs­
vári helyicsoport elhatározta, hogy

május 11-én, vasárnap délután fél 4
órai kezdettel sékelmitinget rendez 

a Szövetség helyiségében.
A unitingen, amelynek több előkelő 

szónoka lesz, elsősorban a kolozsvári

cionista ifjúsági egyesületek összes tag- 
j jainak, kivétel nélkül, kell megjelen- 
! rriök. akiket az egyesülethez intézett le­

vélben a helyicsoport külön is meghi- 
vott. Reméljük azonban, hogy a mitin- 

1 gén minél nagyobb számban részt fog- 
! nak venni felnőttek is, annál is inkább, 
mert az idei sékelakeióban az Exekuti­
ve elvárja a felnőtt cionisták aktiv köz­
reműködését is.

A vasárnap délutáni mitinggel kap­
csolatosan

a kolozsvári helyicsoport ezúton 
hívja össze az egyes ifjúsági egye­
sületek sékelbiztosait, hogy vasár­
nap délelőtt 11 órakor okvetlenül 
jelenjenek meg a Szövetség irodá­

jában.
(Str. Baron L. Pop—Brassai-utca 10.) 
megtartandó bizalmas megbeszélésen.

A vasárnap délutáni sékelmiting pro- 
ramjának ismertetésére még vissza­
térünk.

Unamuno nyilatkozik 
a spanyol köztársaság közeli kikiáltásáról, 
a zsidó származású német Írókról és a 

spanyol király egyéniségéről
a köztársaság nem fogjaMadrid, május 7. A spanyol íóváros­

ban olyan a hangulat, hogy az emberek 
már a közeli hónapokra várják a köz­
társaság kikiáltását. És ki kerülhet a 
köztársaság élére? Ki más, mint Una- 
munot Ott ül a hotel halijában az öreg 
férfi vaszk-sapkájában. A hotel előtt 

; pedig már a köztársasági diszgárda I cirkál. De a közelben áll azért a detek- 
i ti vek autója is. A detektívek szaglász- 
i nak: ki jön a költő-filozófushoz, ki 
: megy el tőle. Tudják róla. hogy nem 
; lakik együtt a családjával, a feleségét 
í és fiát egy másik hotelben helyezte cl,
I nem akarta őket a sok látogató és a 
; sok detektív zaklatásának kitenni. A 
1 felesége erélyes asszony és a diktatúra 
I idején e tulajdonsága miatt börtönben 
i ült.
I Unamuno két öreg úrral ül a hall- 
i ban. balkeze fel van kötve, nemrégen 
I baleset történt vele. Azonfelül reuma is 
i kínozza.

— Hál istennek, a nyelvem nem reu­
más, amit gondolok, még ki tudom 
mondani — mondja egy újságírónak.

És elmondja:
— A kormány azt üzente, hogy ne 

jöjjek Madridba, kicsit függesszem fel 
politikai munkásságomat, mert a han­
gulat nagyon ki van éleződve. Elmond­
ták. hogy Prieto szocialistát már vád 
alá is helyezték egy beszéde miatt, az 
Atheneum társulat pedig, amelyről azt 
hiszik, hogy republikánus érzelmű, fel­
oszlatással fenyegették meg. Mielőtt 
idejöttem, a Madrid előtti állomáson 
hozzám csatlakozott egy ur és a kor­
mány megbízásából felszólított, hogy 
ne jöjjek Madridba, szálljak ki inkább 
itt és menjek autón a fővárosba. Hogy 
gondolhat ilyet, — vetettem közbe — 
hiszen engemet ezrek várnak a pálya­
udvaron. Nem is hajlottam az udvarias 
invitálásra és idejöttem. Mondhatom, 
úgy fogadtak, mint egy győztes had­
vezért.

I Felháborodással beszélt a rendőrség 
I terrorisztikus fellépéséről. Mi köze a 
1 rendőrségnek, — kérdi élénken — hogy 
! a nép milyen alkotmányformát kíván. 
) Ha meglesz a köztársaság, rendőrtisz- 
i tek és a rendőrlegénység vagy feleskü- 
i szik rá, vagy elkotródik és kérheti 
: zsoldját a királytól. Milyen brutálisak 
I és milyen kíméletlenek! Asszonyokat 
és leányokat vertek gummibotokkal.

tűrni.
Aztán arról beszélt, hogy mi lesz

Spanyolországban a köztársaság kikiál- \ 
tása után. j

Neu vagyok utópista és jól tudom, j 
hogy a köztársaság kikiáltásával az or- j 
szágban még nem lesznek paradicsomi i 
állapotok, mint ahogy azt a demagógok | 
prédikáják. Nem is akarok egy szövet- ! 
séges köztársaságot, mint ahogy néme- | 
Ivek hirdetik. Én inkább az egységre j 
törekszem és azt akarom, hogy a köz- j 
társaságban is a különböző spanyol tör- j 
zsek együtt éljenek.

Unamuno azután alaposan mérlegelve ] 
szavait, elmondja, hogy e pillanatban i 
még nincs köztársasági hangulat Spa­
nyolországban, hanem inkább csak ki­
rályellenes mozgalom. A köztársaság 
barátainak azonban ki kell aknázni ezt 
a helyzetet és már most elő kell készí­
teni a talajt egy köztársaság számára.

Unamuno elmondja, hogy különösen 
Németországból kap igen sok üdvözlő 
megnyilatkozást. Unamuno ugyanis Né­
metországban tanult és a német kultú­
rának lelkes szószólója volt hazájában. 
Amikor szóbakerülnek a modern néme­
tek. azt mondja, hogy Arnold Zweig irta 
a legjobb háború-ellenes könyvet, a 
,,Grischa őrmestert“ Worfelt is nagyra- 
becsüli, legnagyobbnak tartja azonban 
Jakob Wassermannt, vagyis a mai né­
met Írók közül a zsidókat becsüli leg­
nagyobbra. Szereti a lirai müveket, ő 
maga is lírai költő. Elmondotta, hogy 
nem akart Párisim emigrálni, hanem a 
spanyol határ mellett. Hendayeben, egy 
kicsiny francia városban telepedett le 
és minthogy nem volt fizetése, barátai 
gyűjtöttek számára Madridban. Ebből 
élt éveken át.

Unamuno nyilatkozik Alfonz király­
ról is, akit ravasz embernek tart.

— Ravasz ember — mondja — aki 
azonban most elvesztette a fejét. Ez pe­
dig baj. mert ravaszsága mellett nagyon 
tehetségtelen és a tehetségtelen embe­
rek legnagyobb átka, hogy nem tudnak 
maguknak tanácsot adni. A király va­
lamikor azt mondotta egyik miniszteré­
nek: „Engem nem lehet kidobni, mert 
én értem a mesterségemet“. De Pi imo 
de Rivera is igy beszélt, és lám, mégis 
milyen vége lett.

Ha Ön megrontotta a gyomrát és ezért 
fájdalmai, telpuffadása, gyomorégése vagy 
más panaszai vannak, úgy ezen könnyen se­
gíthet, ha étkezés után kevés vízben egy 
tabletta

Magnesium Rerhydroi Merck
vesz be. A fellépett emésztési zavarok a leg­
több esetben javulnak, a savfelesleget a 
Magnesium-Perhydrol-Merck semlegesíti és 
az egész folyamata az emésztésnek rendes 
mederbe terelődik.

A MAGNESIUM-PERHYDBOL MERCK 
minden gyógyszertárban kapható.

I — Tíz kilométert perc aiatt futott.
! Becsből jelentik: A bécsi Atlétikai Club 
! tegnap tartotta a 10 kilométeres or- 
: száguti futóversenyt, amelyet Helena 
i magyarországi futó nyert meg. A 10 
! kilométert 34 perc és 41 másodperc alatt 
I futotta meg.
I — Kiéleződött az angol gyapotipari 
í konfliktus. Londonból jelentik: A gya- 
i potipari bér küzdelemben érdekelt vala- 
I mennyi szakszervezet Bratfordban tar- 
i tott ülésén egyhangúlag elhatározta,
hogy a szervezett munkások, akik 
olyan cégeknél dolgoznak, amelyek 
résztvesznek a bérküzdelemben, május 
lü-ig kötelesek a munkát beszüntetni a 
bérvita végleges elintézéséig. Ennek kö­
vetkeztében azok a gyárak, amelyek 
eddig csökentett személyzettel, de még 
dolgoztak, szintén kénytelenek lesznek 
beszüntetni üzemüket.

I Újabb terhelő tamivallomások a 
í „Ca la mama aeasá“ gazdái ellen. A 
; „Ca la mama aeasá“ bodega bűnügyé­

ben egyre gyorsabb tempóban halad 
; előre a vizsgálat és a vád egyre erő-* 1 
I teljesebben sűrűsödik a Ioneseu-fiuk 
i köré. Az utóbbi napokban ismét több 
; terhelő tanúvallomás hangzott el a 
I rendőrségen. Az újabb tanuk közül a 
; legnagyobb jelentőséggel bir V. Mária 
j cselédleány vallomása. A leány elrnon- 
i dotta, hogy két évvel ezelőtt a bodega 
I szolgálatában állott és hogy abban az 
I időben Petre Ionescu. és egy őrmester 
- erőszakot követtek el rajta. Amikor 
1 áldott állapotba került, az öreg Iones- 
i enné sajátkezű műtétet, akart végre- 
! hajtani és amikor a leány súlyosan 
megbetegedett, kóiTiázba vitette. Vallo­

másainak további részleteiben V. Mária 
megerősítette a „Ca la mama aeasá“ 
bodega konyhájáról szerzett adatokat 
és szinte fantasztikus dolgokat mon­
dott el a Ionescu-család főzési módsze­
reiről.

Veszély fenyegeti az Indiába indí­
tott íexíilszállitmányokat. Parisból je­
lentik: A roubaixi kereskedelmi és 
iparkamara a delhii francia kereske­
delmi képviselettől táviratot kapott, 
melyben figyelmeztetik a külföldi szö­
vetek indiai bojkottjára és közük, hogy 
a szállítmányokat veszély fenyegeti, 
amiért is óvatosság ajánlatos a keres­
kedelmi ügyletek kötésénél. Hasonló 
tartalmú táviratokat kaptak a német 
kamarák is indiai kereskedelmi képvi­
seleteiktől.

Amikor arcszine fakó, szürkéssárga
és tekintete bágyadt, amikor szomorú, 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyöt­
rik, amikor epepangás, gyomorfájás, 
felfúvódás és fejnyomás kínozzák, 
olyankor tanácsos néhány napon át 
reggel éhgyomorra 1—1 pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvizet inni. 
Az ó- és újvilág orvosai azért rendelik 
a Ferenc József vizet olyan gyakran, 
mert ez sok esetben a rosszallót okát 
gyorsan megszünteti és az egész szer­
vezetet felfrissíti. A Ferenc József ke- 
serüviz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszeriizletekben.

— Társas kirándulás. A Magánalkal­
mazottak Szakszervezete közösen a 
„Kautsky“ Kultúrkörrel, együttesen 
kirándulást rendez folyó lió 11-én, va­
sárnap. A kirándulás egész napra ter­
jed. Gyülekezés vasárnap reggel fél 7 
órakor a Magánalkalmazottak Szak- 
szervezetében, Farkas-utca 7. szám. 
alatt. Indulás pont 7 órakor. A Magán- 
alkalmazottak Szakszervezetének tag­
jait, azok hozzátartozóit és az érdeklő­
dőket részvételre szólítják fel.

Párisból kiutasítottak egy szovjet- 
i ügynököt. Párisból jelentik: A rendőr- 
t ség letartóztatta Costovv Ljubomir szoy- 
j jetügynököt, akit még 1925-ben kitil- 
j toltak Franciaországból, de azóta im- 
I már harmadik Ízben lépi át a francia 
I határt hamis név alatt és jelenik meg 
) Parisban kommunista propaganda szer- 
! vezésére. A rendőrség megállapította, 
i hogy a szovjet ügynöknek az volt a fel- 
j adata, hogy a Franciaországban dolgo- 
I zó külföldi munkásokat megnyerje a 
í kommunizmus ügyének és közöttük ki- 
i építse a sejtrendszert.
i II. G. WELLS: A világtörténet alap*
I vonalai és A művészetek fejlődése egy 
! hatalmas albumalaku kötetben. Ara 
I 420 lej, az Uj Kelet könyv-osztályában.

•I Hétfőn kezdődik a népszövetségi tanacs 
uj ülésszaka

i Páris, május 7. Briand vasárnap el* 
j utazik Genf be, ahol hétfőn megkezdő- 
! dik a Népszövetség tanácsának 59-ik
I ülésszaka.
! A párisi lapok szerint Géniben íoQ' 
! tus kulissza mögötti tanácskozások vár- 
’ hatók az európai államok szövetkezésé- 
i nek ügyében, az általános leszerelést 
’ előkészítő leszerelési előértekezlet ősz- 
I szehivása és az olasz-francia tengere- 
: szeli ellentétek kiküszöbölése kérdései- 
! ben.

"Írók!
Smeljov Iván: 

szünt-e az orosz il 
diilete, h a tál ma« I 
dése Dosztojevsz] 
halála után? Vaj 
keket ez az Írod 
és meg tud-e szj 
egész emberiséi 
orosz regény égj 
meg, sőt fejlődül 
finom művész#! 
Smeljov Iván, aT 
lom egyik legeld 
mélyebb elbeszélj 
pás rajzolója az] 
szatirikus, mesej 
szerre. Ezek ai 
orosz regények ll 
regényét: A pin\ 
gedő kopott pine# 
Oroszország nad 
pincér ott.ténfel 
ben.a gazdagsá: 
lében, mig ő ma| 
sötét és elnyerni 
eér diák-fia iei| 
élete, alázatoss 
— egy uj generl 
vágyának képvil 
ban egy hamis 
fogja s többé nd 
zadás karmaiból 
is elhagyja a ej 
»•gskedő szeretői 
«záfcaáspgvágyai 
Csapás-csapás ij 
:»át, családját tT 
ség és az alázatq 
tartja benne a 
iáját. Smeljov 
költői szépségeid 
mélységesen iga 
■pincért a világi 
Íven csak meg jel 
tékben elragadta 
kér nem felölel 
nem múló; Smd 
marad a nagy il 
•dig a halbatatli 
regények egyik] 
.fűzve 45 lej, köt]

A meghódított!
gilio Brocclj 
élet eposza, tele 
dulatokkal, a ki 
hevületével. Peij 
tizenhárom eszta 
kovácsmühelybfj 
kalapácsot s 
diadalmasan sza 
zsibbasztó ködei 
vezető helyen dj 
vább. Alig irtaf 
olvasót jobban 
koztatná, mint 
Viriglio Brooch] 
tökéletes művé; 
lélekfestés rágd 
kozik. A világir| 
értékű alkotás; 
amelyet az AT) 
Komor Zol 
fordításban. A I 
teszi még vonz#] 
szerű regényt.

Hangok a mij 
könyve. Az a 
amelyet T a k I 
történetírásban 
rübb művelője f 
tere a történeti 
nála lebilincsel 
ötletes elbeszéli 
denki számára 
tete: „Hangok j 
tendő köréből 
essayt, amely! 

meglepő gazda] 
gyár időkből. A 
izárt aktái eled 
gyár történőiéi 
niségei kapnati 
ratlan megviláj 
amelyben Mettj 
törekvésekkel 
a titkos med 
rendőrök rnükd 
ról adnak uj 
Iveknek tanulq 
érdekesség, tői 
zi történeti ai 
és ismeretlen ej 
ben a kötetben] 
hói“ nyilván 
érdek°ni a kéj 
Sándor eddigi 
A kiváló tört] 
kotása a legs] 
köntösben a z 
<ában jelent íj 
kötve 320 lej.

Anderson Sj
Anderson ma i

Csütörtök, 19MJ
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emésztésére!

)

la a gyomrát és ezért 
La, gyomorégése vagy 
1 úgy ezen könnyen se­
rén kevés vízben egy

érhydrol Merck
emésztési zavarok a leg- 
[-ak, a í-avfelesleget a 

j- Merck semlegesíti ée 
[az emésztésnek rendes

’ÉRHYDROL MERCK 
lan kapható.

;>-» perc alatt t ütött.
bécsi Atlétikai Club 
iil kilométeres or- 

vt, amelyet Helena 
ó nyert meg. A 10 

4Í másodperc alatt

z angol gyapotipari
hói jelentikA gya- 
unben érdekelt vala- 
zet Brat l ordban tar- 
n gulag elhatározta, 
ü m; ukasok. akik 
íii'igvzmk, amelyek 
•küzdelemben, május 
junk: beszüntetni a
intézéséig. Ennek kö­

zt gyárak, amelyek 
zemélyzettel. de még 
ke v -lenek lesznek

fakó, szürké-»sárga
dt. amikor szomorú, 
,-s nehéz almok gyöt- 
mgas. gyomor! ájás, 
íjnyomas kínozzak,
. néhány napon út 

1—1 pohár termé­
be!“ keserű vizet inni. 
Irvosai azért rendelik 
[izet olyan gyakran, 
l*ii a rosszallót okát 
lel is az eg< sz szer- 
A Ferenc József ke­

gy ógy szer tárakban, 
iiszerüzletekben.

|iulá< .X Maganalkai- 
ervezete közösen a 
irkörrel. együttesen 
z lolyó hó 11-én, va­
ll Iá s egész napra ter- 
|asárnap reggel fél 7 

; lkai mázolták Szak- 
Itrkas-utca 7. szám.

7 órakor. A Magán- 
pakszervezetének tar­

tozóit és az érdeklő- 
zólitják fel.

[ásították egy szovjet-
1 jelentik: A rendőr- 
ostow Ljubomir szoy- 
még 1925-ben kitil- 

I ól, de azóta i tó­
ién lépi itt a francia 
alatt é' jelenik meg 

ista propaganda szer- 
iór>eg megailapitotta,
nőknek az volt a fel- 

meiaor-zághan dolgo- 
iásokat megnyerje a
I és közöttük ki-

A világtörténet alap* 
részetek fejlődése egy 
ilaku kötetben. Ara
let könyvosztályában-

hetségi tanacs

nti vasárnap „ 
> hin megkezdő*
• áesának 59-tk

, r Genf ben foö' 
ineskozások vár­
ok szövetkezésé­
in os leszerelést
íóértekezlet ősz- 
: raneia tengere- 
ibölése kérdései-

Csütörtök, május 8. ÜJ KELET

írók és írások
Smeljov Ivó»: A pincér. Vájjon meg­

szűnt-e az orosz irodalom nagyszerű len­
dülete, hatalmas ereje, diadalmas fejlő-

szerübb Írója, egyike azoknak, akiknek 
könyvei milliószámra hódítják meg az 
emberek lelkét. Mi ennek a sikernek 
titka? Az élmények gazdagsága, a meg­
figyelés elevensége, a lélekrajz bizton­
sága, a benyomások sokasága s minde- 

_ „ nekfölött az igazi elbeszélő tehetség, a
dósé Dosztojevszkij, Tolsztoj és Csehov ! mesemondás varázsa. Ezek az erők ér- 

7 Vájjon ad-e uj, nagy érté-j,alóla után? 
keket ez az irodalom a világ számára 
ó- meg tud-e szólalni akként, hogy az 
egész emberiség hallgasson reá ? Az 
orosz regény_ egyenes vonala nem tört 
meg. söl fejlődik. Ennek a tökéletes és 
finom művészetnek egyik mestere 
Smeljov Iván, akit a mai orosz irodá­
éin egyik legelső és kétségtelenül leg­
mélyebb elbeszélőjének tartanak. Pom- 
0ás rajzolója az orosz életnek: költő és 
szatirikus, mesemondó és realista egy­
szerre. Ezek az erények teszik az nj 
orosz regények legnagyobb alkotásává a 
regényét: A pincért. Egy szegény, öre­
gedő kopott pincér életét írja meg a régi 
Oroszország nagy ismerője. A jámbor 
pincér ott ténfereg a fényes éttermek­
ben. a gazdagság és bűn közvetlen köze­
iéül n, mig ő maga éli az orosz proletár 
sötét és elnyomott életét. Az öreg pin- 
vér diak-fia fellázad apjának muzsik­
áét e, alázatossága, nyomorúsága ellen 

egy uj generáció égető szabadság­
vagyának képviselője. A rendőrség azon­
ban egy hamis feljelentés alapján el- 
: igja s többé nem tud szabadulni a lá- 

das karmaiból. A vén pincér leánya 
s elhagyja a családi otthont s egy

! vényesülnek abban a regényben is, 
; amellyel az Athenaeum Könyvtár be- 
I mutatja ezt a remek írót. A Tar hőse 
I maga az iró: s az iró személyében az 
! a gyermek, aki ott bolyong a kis ame- 
I rikai városok sivár utcáin, a farmok 
zakatoló cséplőgépei és legelésző juh- 
nyájai közt éppen úgy, mint akár Új­
pest vagy Kolozsvár legelhagyatottabb

sikátorain avagy a Dnna-Tisza közén. 
A könyv lapjain színes képekben pereg 
le a középnyugati amerikai városkák 
élete, látjuk fura alakjait, innen-onnan 
verődött népét, házainak belsejét, temp­
lomait és temetőit s e monumentális 
háttérben egy szegény, magányos, élénk 
fantáziájú s hányt-vetett életű gyerme­
ket, akinek éveit elmerült bensőséggel 
vetíti elénk Anderson. A Tar az igazi 
Amerikát mutatja be, igazi amerikai 
könyv, de a világ minden olvasójához 
szól, aki szereti a nemes szépségeket, a 
múlhatatlan hangulatokat és akinek 
szive megdobban, ha az örök érzések­
ről beszélnek hozzá. A könyv ára fűzve 
54 lej, kötve S4 lej.

Bukarest, május 7. Amint beavatott 
helyről értesülünk, a legfőbb törvény­
véleményező tanács csak a jövő hét 
vége felé fogja véleményét nyilvánítani

dvedő szeretője lesz — a fiatal vér 
;/ ibitdHögvágya öt is romlásba sodorja. 
C>apás-csapás után éri a pincért, állá­
sit, családját elveszti, de a jóremény- 
svg és az alázatos élet konok ereje íenn-
n rtja benne a vegativ élet utolsó szik- f 
úját. Smeljov regénye annyira gazdag 
.öltői szépségekben, de egyúttal olyan 

mélységesen igaz lélekrajz is, hogy A 
Yicért a világ minden nyelvén, ame- 

yen csak megjelent, a legnagyobb mér­
őkben elragadta az olvasókat. Ez a si- 

>:er nem felületes s e mii benyomása 
m múló: Smeljov mindenkor egyike 

aarad a nagy íróknak és A pincér min­
iig a halhatatlan és klasszikus értékű 
egények egyike lesz. A könyv ára 

i űzve 45 lej, kötve 84 lej.
*

A meghóditott élet. Modern eposz Vir- 
gilio Brocchi 113 regénye: az uj 
elet éposza, tele izgalmasan érdekes for­
dulatokkal, a küzdelem és a harc izzó 
hevületével. Péterkének hívják a hőst: 
Tizenhárom esztendős, amikor a faluvégi 
kováesmühelyben kezébe veszi a nehéz 

s mert tud harcolni, végül

ke- j az uj szesztörvény javaslatra vonatko- 
1 zólag.
1 A javaslatnak még a következő intéz- 
{ kedéseit ismertethetjük.
I Megszüntetik a regionális depozito- 
( kát, illetőleg raktárakat.

Megengedik a tiszta szesz árusítását 
és megszüntetik az aronia tizálás kötele - 
zetségét.

Gabonaszeszből megengedik a likőr- 
gyártást.

Kontingentálják a borszesz gyártását, 
még pedig évi 250 vagonra.

tai, a védők és a két letartóztatott bank­
igazgató. A tárgyalás folyamán a vizs­
gálóbíró dönt a szabadlábrahelyerési 
kérelem ügyében.

A telepengedélyek kiadásának ui 
rendje. A csatolt területek különböző 
iparhatóságai eddig egymástól eltér* 
módon adták ki a telepengedélyeket. 
Viehiu nagyenyedi iparfelügyelő előter­
jesztésére most az ipari és kereskedelmi 
miniszter generálisan szabályozta a te­
lepengedélyek kiadásának módozatait s 
41.328 számú és április 10-én kelt hatá­
rozatával értesítette az összes iparható­
ságokat, hogy a telepenegedélyek kiadá­
sánál a csatolt területeken érvényben 
lévő 1884. évi magyar ipartörvény ren­
delkezéseit alkalmazzák.

Huszévi adómestességet ad a kor­
mány az uj házakra. A kormány végre 
elhatározta, hogy az építkezési kedv elő­
mozdítása érdekében kedvezményeket 
ad. Maga a. miniszterelnök interveniált 
a pénzügyminiszternél s ennek eredmé­
nyében rövidesen minisztertanácsi ren­
delet jelenik meg, mely huszévi adó- 
mentességet biztosit mindazokra a há­
zakra, amelyeknek tulajdonosa évi 
négyszázezer lejnél kevesebb jövedelem­
mel rendelkezik. Ez a kedvezmény a 
bérbeadott lakások tulajdonosaira vo­
natkozik, de hir szerint annak a tulaj­
donosnak, aki uj házat épít és aki a sa­
ját céljaira használja fel, tehát nem ad­
ja bérbe, a készülő törvény nemcsak a 
házadót, de a globálisadé alól is húsz 
évre mentesíti.

A magyarországi kisiparosok tiltakoz- 
I termelők szindikátusa, a pénzügyminisz j nők a forgalmi adó-rendszer ellen. Bu- 
tóriurn 
térinni.

KÖZGAZDASÁG
Az ui szesztörvény további] 

fontosabb intézkedései_
Megengedik a tisztaszesz árusítását és kontingentálják a borszesztermelést

A borszesz forgalombahozatala a 
1 S./.e.szszindikátus hatáskörébe megy át.
I Egy bizottság alakul a szeszes italok 
i rezsim.jének irányítására, melynek tag- 
j jai lesznek egy-egy delegátussal: az 
; ipari szeszgyárak, a mezőgazdasági 
' szeszgyárak, a borszeszgyárak és szőllő-

és a fölmüvelésügyi minisz-

az italmérési 
kérdését is.

A javaslat szabályozza 
engedélyek k i a < ’ ásá n a k
Eszerint minden 500 lanosra adható ki 
egy italmérési engedély. Ahol ennél 
több van, ott fokozatosan bevonják a 
t öbblet-en gedély eket.

Eldőlt a nagy harc , e 
a Standard-tröszt és a svéd 

Ericson-csooort között
Érdekes kulisszatitkok a romániai telefonkoncesszió körüli küzdelemről

Hitelintézet alapitásá-

kalapaesot 
diadalmasan szabadul ki az akadályok 
zsibbasztó ködéből, hogy emelt fővel, 
vezető helyen dolgozzék és alkosson to­
vább. Alig Írtak regényt, amely a mai 
ni vasót jobban érdekelhetné és foglal­
koztatná, mint „A meghóditott élet“ s 
Viriglio Brocchi ebben a müvében is 
tökéletes művésznek, a jellemrajz és a 
lélek festés ragyogó mesterének mutat­
kozik. A világirodalom egyik _uj és nagy 
értékű alkotása „A meghóditott élet“, 
amelyet az Athenaeum most adott ki 
Komor Zoltán finom és.. szenes 
fordítás-bán. A könyv elegáns kiállítása 
teszi még vonzóvá és értékessé a nagy­
szerű regényt, amelynek ára 231 lej.

*

Hangok a múltból: Takáts Sándor uj 
könyve. Az a nagyszabású munkásság, 
amelyet Takáts Sándor a magyar 
történetirásban kifejt, ő a legnagysze-

Bukarest, május 7. A romániai tele- 
I fon- és távíróhálózat talán a legrosz- 
í szabb Európában. „
i A kormány meghívására több e.so- 
j rangú tekintélyű külföldi eleKíromos- 
! sági tröszt tett ajánlatot a romániai te-
■ lefonhálózat újjáépítésére. Ajánlatot 
i tett a német Allgemaiiie Elektricitats- 
! Gesellschaft, az angol Thomson-Housr 
! ton. a német Siemens et Halske es mas
■ közismert nemzetközi vállalat.

A tárgyalások előrejutásáról a le§- 
! változatosabb hírek kerültek forgalom­

ba, politikai vihar is kerekedett a terv­
bevett koncesszió körül, de pozitívumot 
nem tudott meg a közvélemény, laokoz- 
ben ugyanis az ajánlattevő idegen trösz­
tök között tört ki a harc afölött, hogy ki 
kapja meg ezt a nem megvetendő üzle­
tet. A nagytőke harca diszkrétén, pár­
názott ajtók mögött zajlott le és csak 
titokban szivárgott ki egy-egy résziét a 
harc lefolyásáról.

A londoni Standard Electric Corpo-
rübb művelője és szinte tökéletes mes- ration, amely az amerikai .M01 gan-cso- 
tere a történeti -essa y n ek. Ez a mii faj port érdekeltségéhez tartozik, azzal tox-

dotta meg ajánlatát, hogy amennyibennála lebilincselően érdekes, elragadóan 
ötletes elbeszélő művészettel lesz min­
denki számára vonzó. Uj hatalmas kö­
tete: „Hangok a múltból“ négyszáz esz­
tendő köréből tartalmaz 26 történelmi 
essayt, amelyeknek mindegyike uj s 
meglepő gazdagságot tár föl a régi ma­
gyar időkből. A bécsi titkos levéltár el­
zárt aktái elevenednek itt meg, a ma­
gyar történelem s politika nagj eg> e 
niségei kapnak uj, friss és sokszor vá­
ratlan megvilágítást. Az a tanulmánya, 
amelyben Metternich szerepét a magyar 
törekvésekkel szemben ismerteti, vagy 
a titkos megbízottak és a kontinens 
rendőrök működéséről olyan korszakok­
ról adnak uj történeti fölfogást, ame­
lyeknek tanulságai ma is élnek. Annyi 
érdekesség, történeti dokumentum, 
zi történeti anekdota, annyi élielede. 
és ismeretlen ember és tény szerepel ei 
ben a kötetben, hogy a „Hangok a mű ­
ből“ nyilván még fokozottabban togja

mint Takats

dotta meg ajánlatát, 
megkapja a' romániai teleloniiaxozat kor 
cesszióját, kétmilliárd lejjel részt vesz a

; Mezőgazdasági 
! ban is.
! Az angol tröszt kettős üzleti ajánlatá­
nak hírére az összes többi ajánlattevő 

i visszavonult az üzlettől, egyedül a svéd 
i Ericson-tröszt nem lépett vissza. Ez a 
! hatalmas vállalat ugyanis, amelynek 
! Romániában már vannak érdekeltségei 
! és szoros pénzügyi nexusban áll a Kreu- 
ger-féle gyufatröszttel, évek óta elkese­
redett harcot vív az amerikai konkur- 
rens tröszttel. A két csoport késhegyig 
menő harcot folytat a világ legkülön­
bözőbb piacain és ez a harc a telefon­
koncesszió révén Románia területére 
helyeződött át. Éppen most a meglepe­
tés erejével hat, hogy az Erieson-cso- 
port önszántából, vagy kényszerűen, vá­
ratlanul visszalépett ettől a hatalmas 
vállalkozástól. Teljesen megbízható for­
rásból származó értesüléseink szerint a 
koncessziót az International, illetve en­
nek európai vállalata, a Standard kapja, 
meg. Hir szerint ez a tröszt a telefon- 
hálózat újjáépítésével kapcsolatban több 
üzemet fog felállítani, mert a szerződés 
értelmében a telefon átépítéshez szüksé­
ges anyagot belföldön és tulnyomórész- 
ben romániai munkásokkal köteles elő­
állítani.

A Hermes-bank hitelezői 
hozzájárultak a kényszer­

egyezséghez
Szerdán dönt a vádtanács a letar­

tóztatott igazgatók szabadlábra- 
helyezéséről

Timisoara-Temesvár, május 7. Vadász 
Béla dr. tegnap reggel hirdette ki a fi­
zetésképtelen Hermes Bank kényszer­
egyezségi eljárásának ügyében a dön­
tést, amely meghozta a Hermes Bank 
bukása körül keletkezett elegedetlen ál­
lapotok békés elintézését. Ugyanis a lu- 

- , „ín u telezők 91 százaléka szavazott a kény 
■rrlekeni a közönségét, mint la h szeregyezség mellett és miután ez az 

-Sándor eddigi nagysikerű munka., „ . aránvszám jóval túlhaladja a törvény 
V kiváló történetíró munomentalis j által' előirt 75 százalékos kvótát, igy a
űot/'S i U legszebb kiállításban, 0 " 1 kényszeregyezség véglegesnek tekinthe-

Athenaeum kiada I egyezség mellett 47,966.227 lejes
Ara fűzve 238 lej, , ^fteiést képviseiő betétes foglalt ál-

í 1 < i a nein CiAr V/Srvvricaln lipfpfpi« HPTTl

köntösben ez 
-ában jelent meg. 
kötve 320 lej.

Anderson
Anderson ma Amerika egyik legnep-

, lást. 4,829.247 lejt képviselő betétes nem 
* j ! »rpff upszt ä szäVäZiisiisl. Ezzel s, me§-Sherwood: Tar. .Sherwo d j állapodással a Hermes Bank ügye tehát

i a kényszeregyezség formájában nyert 
{ befejezést.
1 A kényszeregyezségi döntés alapjan 
I tegnap délelőtt Fehér Antal dr. Wein­
berg igazgató védője és Nobel Sádor dr. 
Weisz igazgató védője írásos beadvány- 
nyai fordultak Tigoianu vizsgálóbíró­
hoz a két letartóztatásban levő bank- 
igazgató szabadlábra helyezése ügyé­
ben. Ugyains miután a kényszeregyez­
ségi eljárás létrejött, úgy a védők an­
nak alapján, hogy a vagyon ellen elkö­
vetett bűntett vádja tovább már nem 
áll fenn Weinberg és Weisz igazgatók­
ra, a szabadlábra helyezésüket kérvé­
nyezték. A kérelem indokolásául a vé­
dők felhozzák, hogy a vagyoni kár meg 
szűnt, miután a kényszeregyezség létre­
jött és a feljelentéseket visszavonták. 
Ennélfogva a letartóztatottak további 
fogvatartásának nincs meg a kellő jogi 
alapja. A beadvány ügyében szerdán 
délelőtt 11 órakor tárg-yalás lesz Tigo­
ianu Demeter vizsgálóbírónál. A tár­
gyaláson résztvesznek Tigoianu Deme 
tér vizsgálóbíró, az ügyészség részéről 
delegált ügyész, a hitelezők megbizot-

dapestről jelentik: Az újpesti kisiparé 
sok vasárnap délelőtt monstre gyűlést 
tartottak és éles hangon tiltakoztak a 
súlyos adó ellen. A gyűlés végén hatá­
rozati javaslatot fogadtak el. amelyben 
felkérték a kormányt, hogy a forgalmi 
adót teljesen törölje és helyébe a német 
bélyegrendszert vezesse be. A határozati 

\ javaslat leszögezi, hogy amennyiben az 
iparosok helyzetén a kormány nem se­
gít, az ország háromezer kisiparosa 
kénytelen lesz üzemét becsukni és 700 
ezer munkást elbocsátani.

Gabonaraktárakat állítanak fel Ju­
goszláviában. Belgrádból jelentik: A ju­
goszláv kormány, hogy a gabona érté­
ken aluli eladását megakadályozza, 
nagymértékű gabonaraktárak felállítá­
sának tervével foglalkozik. Bő termés 
idején ezekben a raktárakban helyezik 

! el a gabonát és a beraktározott árura a 
I kormány kamatmentes kölcsönt akar 
■ folyósítani. Az építés iránt egy francia 
pénzcsoport mutat nagy érdeklődést,

A gabona a világpiacon. Argentiniá- 
í ban, hivatalos jelentés szerint, az idei 
búzatermés alig 35.1 millió mázsa volt,

! a multévi 83.7 millió mázsával szemben, 
i A tengerivel bevetett terület több mint 
I 800.000 hektárral emelkedett, azonban a 
I tengerinek sokat ártott a szárazság és 
] ezért a legutóbbinál jóval kisebb termés 
I várható. Egyiptom hagymakivitele az 
I elmúlt évben majdnem megkétszerező- 
I dött és 168 millió mázsa hagymát sike­
rült elhelyezniük Angliában, Ameriká­
ban, Németországban, Franciaországban 
Hollandiában és Skandináviában. Az 
osztrák malmok a lisztvámok emelését 
sürgetik és ilyenaránvu követeléseiket 
érvényesíteni akarják azoknál a tárgya­
lásoknál, amelyeket most folytat több 
országgal Ausztria. A prágai tőzsdén 
azt a javaslatot tették, hogy a behozata­
li jegyekre értékgaranciát biztosítsanak. 
Amerikában szindikátus alakult a rozs­
árak felhajtására. Lassan összevásárol­
ták a felkínált készleteket és arra szá­
mítanak, hogy az élénkülő exportkeres­
letet elsősorban az olcsó áron szerzett 
rozzsal fogják kielégíteni, azután pedig 
a mainál magasabb árnivón sikerül el­
adni a feleslegeket. Legújabb jelentés 
szerint május hónapra a német közélel­
mezési miniszter elhatározta, hogy a 
malmoknak a kiőrlésnél legalább 50 
százalékos arányban kell felhasználniok 
belföldi termésű gabonát. Az Északame­
rikai Egyesült Államokban jelentékeny 
esőzések voltak, amelyek a téli búza ter­
méskilátásait megjavították. A tavaszi 
búza állása igen jó és a tengeri vetése 
is igen kedvező körülmények között fo­
lyik, ugyancsak jó termést ígér a pa­
mut is. Olaszország ez év januárjában 
és februárjában, 98.342 tonna búzát és 
95.056 tonna tengerit importált, mig ta­
valy az év első két hónapjában a buza- 
bevitel 339.048, atengeribevitel pedig 
183.500 tonna volt.
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SPORT
Az 1930-as esztendő 

viziolimpiásza
KI nyeri meg „a világ legjobb vízi 

polöcsapata“ elmet ?
Budapest, május 7. Az idén, az osztrá­

kok lemondása folytán, elmarad Európa 
uszóbajnoksága, helyette Nürnbergben 
augusztusban megismétlik a tavaly Bu­
dapesten tartott vizipóió tornát. Ez az 
óriási jelentőségű verseny, amelyen 
Németország, Belgium, Franciaország, 
Angolország, Magyarország és Svédor­
szág válogatott vizipólócsapatai vesznek 
részt, jelentőségben felér egy vizi-olim- 
piásszal és kétségkívül az 1930-as esz­
tendő legnagyobb vizisport eseménye az 
egész világon. Az idei hatos vizipóló- 
tornán résztvevő országok már mind 
lázasan készülnek a nagyszabású mér­
kőzésre. éppen ezért különös jelentőségű 
Komjády Béla, a magyar vizipólóesapat 
világhírű vezetőjének, az egyik legna­
gyobb vizipóió szakértőnek alábbi nyi­
latkozata az augusztusi hatos vizipóló- 
torna esélyeiről:

— Csak vissza kell tekinteni a múlt 
küzdelmeire: 1924-ben a párisi olympiá- 
szon győzött a francia csapat és az 
óriási győzelem után következő eszten­
dőben. 1925-ben már — sehol sem volt. 
Eredményei egymásután rontottak hír­
nevén és balsikerre balsiker következett. 
Egészen outsider csapatok verték meg 
és e tény előtt értetlenül állott az egész 
sportvilág.

- 1926-ban és 1927-ben Európahajnok- 
ságot nyert a magyar vizipólóesapat és 
ime mégis 1928-ban, az amszterdami 
olympiászon erősen kikaptak a németek 
tői.

És most nézzük, a nagyszerű am­
szterdami győzelem után a német csa­
pat teljesítményét. 1929-ben tizenegy 
mérkőzést játszottak a németek és ezek 
közül hetet elveszítettek.

— Félek: az idén, 1930-ban a magya­
rokra fog rájárni a rúd! Mindebből pe­
dig azt a következtetést vonom le, hogy: 
az embernek, a játékosoknak, a küzdők­
nek árt a sorozatos győzelem. Ha egy­
szer valami nehéz küzdelemben győz­
tek, azt hiszik, hogy őket nem lehet 
többé megverni. Bedig ez az óriási té­
vedés!

— Azt is meg kell állapítanom azon­
ban: nem szabad semmiféle vereséget 
trgikusan felfogni. 1929-ben kikaptak a 
németek a hatos vizipólótornán, 1930- 
han kitünően szerepelhetnek. Ártott ne­
kik az 1928-as olympiái győzelem, de 
használt bizonyára az 1929-es hatos vizi- 
pólótorna vereség.

— A magyar csapat nürnbergi esé­
lyeit erősen rontja, hogy közvetlenül a 
hatos torna előtt — amelyet tulajdon­
képpen váratlanul irt ki a Nemzetközi 
Uszószövetség — már lekötötték magu­
kat egy igen nehéz európai túrára. Nin 
csen versenyszerű fedett uszodánk, ez­
ért nekünk ilyen erős meccseken kell 
tulajdonképpen behoznunk azt, amit a 
hiányos tréningen vesztünk: Az eszten­
dőből mindössze öt-hat hónap áll rend­
szeres munkára rendelkezésünkre, hihe­
tetlen nehézségekkel küzdünk s emellett 
bizonyos elbizakodottságot is tapaszta­
lok. aminek — mondhatom — nem na­
gyon örülök.

— E pillanatban úgy látom az egész 
európai vizipóió helyzetet, hogy forduló 
pont előtt állunk. Az az érzésem, hogy 
a nürnbergi nagyjelentőségű hatos tor­
nán ki fog valaki ugrani. A németek­
nek óriási előnyük — hogy otthon lesz 
nek! Azt azonban le merem fogadni, 
hogy az 1930-as hatos tornán az első di­
jat egyetlenegy nemzet sem fogja ve­
retlenül megnyerni, pontvesztesége min­
den csapatnak lesz. Nézetem szerint a 
legjobb esetben nyolc ponttal fog a 
nyertes nemzet az első helyre kerülni. 
(Győzelemért 2 pont. eldöntetlenért 1 
pont jár!)

— A németektől egyébként: nagyon 
sokat várok. Bizonyos dac és erős aka­
rat dolgozik bennük! Ismerem a néme­
teket: nem azok az emberek, akik hagy­
ják magukat fejbeverni. Biztosan na­
gyon komolyan és lelkiismeretesen dol­
goznak, dr. Nussbaumnak, a német csa­
pat világhírű vezetőjének felügyelete 
alatt.

— Ami már most a többi csapatot il­
leti, hát: a belgák nem állják szívvel a 
meccseket. A mezőnyben nagyszerű 
technikát mutatnak, gyönyörű bravúro­
kat produkálnak, de valami hiba van 
itt. Talán a csapat szellemében... Talán 
valami másban...

— A franciák, ha komplett csapattal 
jönnek és az ..öregágyuk“ még birni

fogják, jobb helyezést érnek el, mint ta­
valy Budapesten.

— A svédektől én nem várok sokat. 
Azt hiszem, hogy a harmadik, vagy ne­
gyedik helyre fognak befutni.

— Az angolok megtartják jo helyü­
ket. Nem hiszem, hogy az idén is emob­
re rukkolhatnának. Hibájuk, hogy nem 
játszanak eleget külföldön és Angliában 
nincsenek berendezkedve a fedett uszo­
dák vizipólózásra. Folyton állva játsza­
nak a vízben, amely alacsony és ez nem 
elegendő a nehéz küzdelmekhez.

— Egyetlenegy nemzet sem tud hosz- 
szu éveken keresztül az élen maradni a 
vizipólózásban, amely társasjáték és 
amelyben a vezetés és a játékosanyag 
folytonosan változik. És én azt hiszem, 
hogy ez a legszebb, leggyönyörűbb eb­
ben a kemény, de férfiasán nemes já­
tékban.

B0SSE

MA: MIENK AZ ÉJSZAKA 
Előadások a Magyar Színházban: 3. 5, 

7 és este 9 órakor
A legtökéletesebb, mindvégig néme­

tül beszélő filmcsodát, a „Mienk az éj­
szakáit ma vetítik először a Magyar 
Színházban.

Előadások kezdete: 3-kor. 5-kor, 7-kor 
és este 9 órakor.

Legdrágább jegy 40 lej. Többi jegyek
ara: 30, 20 és 10 lej.

FE-MIENK AZ ÉJSZAKA UTÁN: 
DORA, POLA NEGRIVEL

■ A Magyar Színház jelenti, hogy a 
i jövő héten az amerikai filmgyártás ha- 
i talmas meglepetését, a „Fedorá“-t fog- 
I ják bemutatni a főszerepben: Pola Neg- 
I rivel.

Szombaton délelőtt 11 órakor Matiné 
I 10, 15 és 20 lejes helyárakkal 

A HALÁLHID
j Kivételesen a munkaszünetes ünnep- 
j re való tekintettel, szombaton délelőtt 
! is lesz mozimatiné. A „Halálhid“ cirnü 
i hallatlanul izgalmas, érdek feszitő íilm- 
I dráma kerül bemutatásra. Helyárak: 
} 10, 15 és 20 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

CSÜTÖRTÖKÖN A NAGY MOZI­
ÉVAD KEZDETE:

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: Mienk 
az éjszaka. (A mozi-évad ünnepi 
megnyitó előadása. Száz százalé­
kos németül beszélő, hangos, zenélő 
íilmujdonság. Eddig a legtökélete­
sebb beszélő film. Kivételes helv- 
árak: 10, 20, 30, 40 lej.

Pénteken 3, 5, 7, 9 órakor: Mienk az éj­
szaka.

Szombaton d. e. 11 -kor mozi-matiné 10, 
15, 20 lejes hely árakkal: A halál­
hid.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Mienk az 
éjszaka.

Vasárnap 3, 5, 7 és este 9 órakor: Mienk 
az éjszaka.

Vasárnap d. e. 11-kor: Nagyszabású 
színházi matiné sorsolással, 10, 20, 
30, 40, 50 lejes helyárakkal: Yvette- 
matiné. Műsor: I. Sonny boy (A hi­
res hangosfilm drámai rekonstruk­
ciója 2 felvonásban). II. Jaj Iste­
nem. (Egy felvonásos falrengető ka­
cagás. III. A szerelmes gimnazista. 
(7 felvonásos film-bohózat). FV. Öt 
teljesen divatos Yvette-ruha kisor­
solása. Tíz kisebb nyeremény tárgy. 
(Jegyek egész héten át válthatók. 
A jegyek egyszersmind sorsjegyek 
is.)

Hétfőn 3, 5, 7 és este 9 órakor: Mienk 
az éjszaka.

Jön: Fedora. (Pola Negrivel.)
Jön: A vörös boszorkány. (Clara Bow- 

val.)
Jön: A tenger hősei. (Száz százalékos 

németül beszélő film.)
Jön: A bűnök utcája. (Emil Jannings.)
Jön: Newyork rejtelmei (George Banc­

roft!.)
Jön: Szahara. (Jaeh Holt.)
Jön: A csillag fia. (Fred Thompshon.)
Jön: Az élet diadala. (Nanezy Carol!.)
Jön: A repülő asszony. (Richard Dix) 

stb., stb., stb.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Szökik a vöm! 

A legszenzációsabb németül beszélő, 
zenés vígjáték. Főszereplők: Dina 
Grállá, Harry Halm és Szőke Sza­
kái.

Péntek 5, 7, 9 órakor: Szökik a vöm! 
Páratlan nagysikerű zenés, néme-

*.« uniston T,em J&t, .-«ycMaáAjAb**, CUd. Str

tül beszélő vígjáték. Főszereplők: 
Dina Grállá, Harry Halm és Szőke 
Szukái.

Szómba ton 3, 5, 7, 9 órakor: Szökik a 
vörnt

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Szökik a 
vöm!

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: Erdők királya, Rin-Tin-Tin 

szenzációs hangos iilme, melynek 
főszerepét a közismert kis David 
Lee (Sonny boy) játsza.

URÁNIA MOZGO:
('süt.: Verdun, történelmi látomások, 

mélyen megható háborús dráma, 
mely hűen tükrözi vissza a világ­
háború logmeghatóbb jeleneteit és 
borzalmait.

. - ——  --------------------------

Rádió műsor
Idői Középeurópai
Csütörtök, május 8.

Bukarest. 16: Szórakoztató zene. 17: 
Felolvasás. 17.15: Beszélő újság. 18: 
Rádióegyetem. 19: Gramofon. 20: Car­
men énekkar. 21: Színházi előadás. 2145: 
Beszélő újság.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Bach: 
Preludium és fuga. Chopin: Két etűd. 
Wagner: Lohengrin — Elza áriája. 
Laky Gyula énekszáma. Liszt: Polonai­
se E dur. Verdi: Aida — „Térj vissza 
győztesen“* 1. Liszt: Ha álmom mély. Mi- 
kus-Csák István: Örök szerelem. Mikus- 
Csák: Az én virágom. Mildnerné: Az 
erdélyi havasokon. Poulenc: Novelettes. 
Pázmán: Nászdal. Pázmán: Ballada 
(Pázmán). 9.30: Hírek. 12: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárás­
jelentés. 12.05: A Mándits-szalonzenekar 
hangversenye. Mozart: Varázsfuvola -— 
ábránd. Paderewsky: Menüett. Pécsi: 
Szép vagy. oh ifjúság. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés. 2.30: Hirek. 4: Rádió 
Szabadegyetem.Csermák: Kesergő. Ró­
zsavölgyi: Lassú magyar és friss. Bi­
hari: Palotás. Országit Nándor dr. fő­
orvos: „A lyukas fog, mint népbeteg­
ség“. Vitéz Párdi Imre: „A tojó baromfi 
takarmányozása“. Kodály: Adagio. Zsolt 
Szitakötő. Utána pontos időjelzés, idő­
járás jelent és. 5.10: A m. kir. Földmive- 
lésügyi Minisztérium rádióelőadássoro­
zata. Horn János m. kir. kertészeti fel­
ügyelő: „Gyümölcsfák a házi kertben“. 
5.40: A ni. kir. Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye. Balett dél­
után. — Részletek Delibes „Sylvia“ c. 
balettjéből. 6.45: Gyorirási tanfolyam. 
7.15: Czakó Elemér dr. államtitkár elő­
adása: „A modern ember könyve“. 7.35: 
Angol nyelvoktatás. 7.50: Lóverseny­
eredmények. 8: Előadás. 8.20: Mahbeth 
előadása a Stúdióból. 10: Pontos időjel­
zés. időjárásjelentés, hirek. Majd cigány 
zene.

Becs. 20: Hardt:Ninon de Lenclos c. 
drámája. Utána zenekari hangverseny. 

Berlin. 20.30: Csajkovszkij-est.
Breslau. 19: Bécsi zene gramofonon. 
Frankfurt. 21.40: Kamarazene. 
Stuttgart. 20: Filharmonikus hangv. 
Varsó. 20.30: Népszerű hangverseny. 
Toulouse. 20.25: Részletek Gönne- 

Faustjából és Mascagni Parasztbecsület 
e. operájából.

Prága. 21.30: Zongorahangverseny. 
Bach. Chopin, Smetana, Debussy mii­
veiből.

Pozsony. 18: Szólisták hangversenye. 
Kassa. 19.20: Orosz-est.
Belgrad. 22.15: Rádiónégyes. De Mi- 

eheti: Ili. kis szvit. Puccini: Tosca —- 
ábránd. Ippolitov-Ivanov: Udvari fel­
vonulás.

Ljubljana. 20: Szólók és kvartettek. 
Milánó—Torino. 20.15: Ma élő olasz 

zeneszerzők hangversenye.
Róma. 21.02: Operazene. Utána Púpon 

la Cabrera c. operája.

Péntek, májas 9.
Bukarest. 16: Könnyű zene. 17.15: Be­

szélő újság. 18: Rádióegyetem. 19: Gra­
mofon. 20: Operaest.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett 
jenek hangversenye. Kéler: Csokonai 
nyitány. Micha: Erdei csend. Agreves: 
Menüett. Lehár: A cárevics ábránd. 
Demaret: Pogány szerenád. Cambier: 
Valse en sourdine. Ábrahám: Részletek 
„Az utolsó Verebély-lány“-ból. Gaeliei: 
A sziklákon. Paddy: Szeretném tudni 
— tangó. Leposa: Kék búzavirág. But­
ler-Wallace: Give yourself a pat. 9.30: 
Hirek. 12: Déli harangszó az Eg vetem! 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: Ku­
rina Simi és cigányzenekarának hang­
versenye. 12.25: Hirek. 1: Pontos időjel­
zés, idő járás jelentés. 2.30: Hirek. 3.30:

Pista bácsi „Virágé .-kéri“ meseórája. 
4.45: Pontos időjelzés, i dő járás jelen tét,, 
hirek. 5: GramoloHhiUi, versen>. 1;ran 
ecís Papy: i>aleít szvit. Svhii a—Rose 
Longas: Luna Cast ill. Bakaiainikow:

;vas: atom. ursciu nka
Rubinstein: Kamen no:- Ost row. Bence:

ilita. Schubert: Hark!
Lark. Strauss: Staendchen. Kreisln-: 
8. ép Rozmaring. Tschcsnokoíl : 0 Lsi< r., 
mentsd meg népedet. Verdi: Trubadúr 
— Stretta. Meyerbeer: A próféta — ária 
Ary. Giannini: Luise — népdal. Herben 

gy csókot, tiorganoff: Zigeuner 
weisen. 5.40: Vo inovi ich Géza előadása: 
„A körí vről“. Császár Elemér dr. egye 
térni ny. r. 4'• ”A~tanár előadása: ..Képek 
.»agyar irodalom múltjából“ — báró 
Szent kereszt li n é Ny eg re R ázni közre 
működésével. 6.35: Krúdy Andor cim­
balomul üvész hangversenye. 'onca 
valló: Bajaszók egyveleg. Magyj 
dalok. Vig muzsika kihullik. Barim. 
dár. Azért, hogy én ilyen kicsi vagyok. 
Buttykay Ákos: Két dal „A bolygó gö­
rög“. Makray László: Hulldogalnak té­
véiéi. . . ICacsól:: Késő ősszel. Bénim 
István: Virág nyílt a tán. Magyar da­
lok. Suhog a szél Késmárk felett. Ha 
meghalok. Valamit súgok magának. 7: 
Kosztolányi Dezső felolvasása: .Szati­
rikus rajzok“. 7.25: A rn. kir. Operaház 
előadásának közvetítése Verdi: „Álarcos 
bál" e. operája. 10.30: Pontos időjelzés, 
idő járásjelentés, hirek. Majd Farkas 
Jenő és cigányzenekarának hangverse­
nye a Spolarieh-kávéházból.

Becs. 20: Bittner: A zenész c. operája.
Berlin. 20.30: Hangverseny.
Breslau. 19.05: Hangverseny. Arzoni: 

Consalvo-nyitány. Saint-Saens: Cselló 
és zenekari verseny. Franck: A-dur szo­
náta. Seassola: Britanniens — nyitány. 
21.15: Beethoven: IX. szimfóniája gra­
mofonon.

Frankfurt. 0.30—1.30: Beethoven-zene. 
Athén romjai — nyitány. D-rud hege­
dűverseny. Fidelio — nyitány.

Hamburg. 20: Népszerű hangverseny. 
Loránd Edit hegedű művésznő közremű­
ködésével. Brahms, Lalo, Goldmark, Csaj 
kovszkij, Strauss János müvei.

Köln. 0.05: Mahler: VII. szimfóniája.
Lipcse. 19.30: Szimfonikus hangver­

seny. 20.30: Schiller-ünnep. 21.40: Bütt­
ner: Hegedű- és zongoraszonáták.

München. 20.55: Hangverseny. Beetho 
ven: Leonora nyitány. Brahms: Zene­
kari verseny.

Varsó. Poznan. 20.15: Filharmonikus 
hangv. Chabrier: Gvendoline — nyitány 
Dulune: Változatok és fuga régi stílus­
ban egy Haendel-témára. Lalo: Spanyol 
szimfónia. Pierné: Baszk rapszódia. 
Saint-Saens: C-moll szimfónia.

Milánó—Torino. 20.30: Szimfonikus 
hangverseny. Mozart: Pásztorkirály — 
nyitány. Grieg: Holberg — szvit. Haydn 
C-dur cselló és zenekari verseny. Res­
pighi: Az erdei istenség. Sinigaglia— 
Rossini: Korintusz ostroma.

Apróhirdetések
HÁZTARTÁSÁT,ru­

házatát olcsón és e- 
gész életére elláthatja, 
ha 100 leiért Kórház 
sorsjegyet vásárol, — 
mert május 20- án mil­
liomos lehet „Sorsjegy- 
iroda“ Kata Unirii 20.

IŰTÜNŐEN képzett
többgyermekes, csalá­
dos konfekció nadrág­
munkás azonnali állást 
keres. Sévach József 
Cluj, Pap-u. 48.

ELMENNÉK privát 
házhoz házvezetőnőnek 
kóaer vendéglőbe, ve­
getáriánus étterembe 
szakácsnőnek,vagy für­
dőre masszirozónőnek, 
jutányos díjazás elle­
nében. Geldmaimé, Ma­
lom-utca 3.

FÜRDŐHELYEN 30
éve jól bevezetett VEN­
DÉGLŐ bérbeadó, eset­
leg olcsón eladó. Érte­
kezni Weisz, Strada 
Gojdu 9.

Fűszer és vaskeres- 
kedö segéd.önálló mun­
kaerő a szombat meg­
őrzésével állást keres. 
Megkereséseket Kábán 
Mór Sighet, Str. I. Bu- 
sita 56 címre kérek.

POMPÁS nyaraló 
Donáth ut végén, eset­
leg gyümölcsössel ki­
adó, Burgya vendéglő­
vel szemben. Értekezni 
Calea Yictoriei 44. aj­
tó 17 a.

Egy hónap alatt meg­
tanul magyar-német­
román gyorsírni Eper- 
jes-utca 7. d. u. 4-ker.

Kü LÖNBEJ ÁRATD 
elegánsan bútorozott 

szoba fürdőszobaham- 
nálattal a belvárosban 
kiadó. Cim a kiadóba.

bCHWARTZ IGb 
NÁCNÉ orth. kóser 
VÉGETÁRIÜS ÉT­
TERME és tejcsarnok» 
Reg. Ferdinand (Wes­
selényi-utca) 10. szám 
alatt megnyílt. Ugyan­
ott naponta friss tehén 
és bivalytej, úgyszin­
tén naponta frissen ké­
szített tejszín, tejföl 
vaj és túró kapható. 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan egy 
tehéntől fejt tej is 
kapható házhoz sdű­
li tva is.

HEBRAISCH-rui». 
Kindergärtnerin mit 
Kentniss der deutschen 
Sprache sucht Posten. 
Adr. Rosie Aszkenasy 
Siret, Bucovina.

ÓVADÉKKÉPE3 
volt vidéki kereske­
dő raktámoki vagy fel­
ügyelői, esetleg más 
hasonló ál ást keres. 
„Megbízott“ jeligére 8

I kiadóba.

j MA KULATURA c»- 
. pir 5 kg.-ként is eladó 
! az Uj Kelet kiadóban,

nu értől
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Juga pref< 
felelősségi

.Bxrr«» 18. Telefoa ¥-77.

Sighetul-M1 
május 8. (Az L 
katársától.) Ne 
vájjon a marii 
lenek-e. vagy 
hozzá nem ci 
cselekedni, rag 
akarnak fellép 
risták ellen. 
bál' már vasai 
az antiszemita 
nak megfékező 
pest sem lettek 
amelyeket edd 
gikomikumba 

Tóráin
Tegnapi szál 

számoltunk ári 
zásról, amelye 
t óság ok Borsai 
a hatóságok cs 
következményt 
sán letartóztat] 
zért. a „letartó 
nem tartotta d 
a főügyész vé{ 
radt Borsán u 
prefektus és a 
nem tudták r; 
hogy a pólyán 
dirozott i apót 
hanem — bőgj 
kedélyeket me 
rabban őiizetlj 
keleti lelkészt I

A yl
ered i 
Szipj

A helyzet i 
Juga mármard 
főügyész ma a 
végeztek volnl 
Máimaros-'zigl 
iák a zsidókai 
karhatalmat ! 
most várjak R 
ígéretüket a 
Borsán és kői 
amiben nagy 
továzásának. J 
megerősített T 
szinti zászlóidig 
környékről v 
köré a par ászé
vakon követi kJ 
utasításait. A 
tant in háboritj 
iáéi óját. Ma 
gyűlt össze a 
lomnak se 
dóság kürv'.wij 
Nem tudják aj 
gatai ásá' ■ > 
lóságok ért'tea 
antiszemi" r 'cl 
szemet foga alj

Az Uj Kelet 
délelőtt felkeli


